

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOUSA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 pts. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

ACTUALIDADES

Mientras el mah-jong inunda Europa y se adueña de casinos y salones, trayendo un exotismo oriental a la sociedad frívola de Occidente, el dictador cristiano de China, mariscal Feng, acaba de condenar a un año de prisión a uno de sus subordinados, el general Chang, por haber jugado al mah-jong.

El Vaticano se dispone a gastar ciento cincuenta mil dólares en la creación de un Instituto para propaganda de la fe

Roma.—El Vaticano acaba de concertar un empréstito de ciento cincuenta mil dólares con dos importantes Bancos de Nueva York.

Gasparri y los representantes de los dos Bancos.

Este empréstito se destina a la creación de un Instituto para la propaganda de la fe.

El día 11 de Octubre fué firmado el contrato por el cardenal

EL EMPRÉSTITO FRANCÉS

París.—Ha terminado el plazo para la suscripción en el empréstito de consolidación.

Se calcula de seis a siete mil millones la cifra de lo suscrito; pero aun no se conoce la cantidad exacta.

DICE CHAMBERLAIN...

París.—Mister Chamberlain ha declarado que es posible se entablen próximamente negociaciones relativas a la eventual evacuación de la zona de Colonia y del traslado de las tropas a la zona renana.



Larache.—El general Hergonet con un grupo de oficiales españoles en la posición de Saf, después de ser ocupada por los franceses. Foto. Agencia Gráfica.

La música en la Exposición Ibero-Americana

La organización de espectáculos musicales en la próxima Exposición es uno de los asuntos más importantes y complejos con aquella relacionados. A lo mucho ejecutado ya, y a lo mucho que aun queda por realizar, debe añadirse todo lo referente a música, arte la más popular de las artes bellas, digna de la preferente atención y acabado estudio que reclaman su importancia y actual florecimiento.

Su intervención en el futuro Certamen no ha de reducirse a la elección e interpretación de un himno, el cual ya supone concurso, entre nuestros poetas y músicos, sino que deberá abarcar la celebración de conciertos por orquestas y bandas, locales y regionales, óperas, orfeones, canciones y bailes, etc., etc., donde el arte español se manifieste en las grandes creaciones de nuestros compositores, alternando con sugestivos y delicados cantos y bailes populares.

Para realizar esta impropia labor, de importancia reconocida é innegable urgencia, cuya preparación y organización reclaman el ya corto espacio de tiempo, es indispensable que por el Comité de la Exposición se nombre una Junta que, con cariño y actividad, se ocupe de los actos que, a su propuesta, hayan de celebrarse; Comisión integrada con elementos de Sociedades y centros donde se rinda culto al divino arte de los sonidos. En ella deberán figurar la Sociedad Filarmónica Sevillana, hoy Conservatorio de Música; la respetable casa Piazza, Real Sociedad Económica de Amigos del País, Sección de música del Ateneo, Sociedad Sevillana de Concursos y la Orquesta Bética de Cámara, entidades citadas por orden de antigüedad, para no herir susceptibilidades.

Sevilla debe gratitud al moderno coloso del arte sonoro Manuel de Falla, distinguida con la primera audición de «El retablo de maese Pedro» y la fundación de la Orquesta Bética de Cámara. Pues bien; Manuel de Falla debe ser el alma que anime y dirija la Comisión que haya de nombrarse, pagando al gran músico la deuda con él contraída cuando invocaba el nobilísimo abolengo de nuestra ciudad, pidiendo moral y material apoyo para la «sevillanísima» Orquesta Bética, que tan alto ha dejado el pabellón de Sevilla en toda España.

No se nos oculta el trabajo abrumador que pesa sobre el preclaro maestro andaluz; pero, al par, conocemos su incommensurable bondad y acendrado cariño a nuestra ciudad; y si bien, por desgracia, no podrá convivir con nosotros, designará quién haya de ser continuación suya, inspirándole y guiándole con paso firme y seguro al logro del más completo y rotundo de los éxitos.

Tampoco debemos olvidarnos de nuestro ilustre paisano Joaquín Turina, quien no vacilaría en prestar su valioso concurso. La música, fiel reflejo de la cultura de un pueblo, debe dar prueba fehaciente en la próxima Exposición Ibero-Americana del desarrollo y plenitud de elementos y aspiraciones con que se manifiesta en la bendita tierra de María Santísima.

VEA V. NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS POR PALABRAS

BENJAMIN.

LOS CAZADORES DE ALFONSO XII terminaron ayer sus maniobras en Salteras

Ayer terminaron en las inmediaciones de Salteras las maniobras que venían desarrollando los cazadores de Alfonso XII, con un suceso táctico de gran visualidad, que presenciaron aquellos vecinos ocupados en las alturas de la Cañada del Chorrillo, lugar donde terminó el interesantísimo simulacro.

COMIENZA EL COMBATE

A las nueve y media de la mañana el capitán Baturoves, al mando del primer escuadrón y de una sección de ametralladoras, ocupó el frente de Valencia para contener el avance del enemigo, que oculto en las inmediaciones de Torrijos, iba a cortar la retirada a los defensores de Salteras.

Mandaban las fuerzas atacantes los capitanes Vigueira y Alaminos, y estaban compuestas de los escuadrones segundo y tercero. Lo mismo uno que el otro bando dividieron sus fuerzas en secciones y patrullas, y las distribuyeron convenientemente para atender a las necesidades del combate.

Mientras la lucha, el coronel, don Isidro Bilbao, el teniente coronel señor Torres, el comandante Redondo, el capitán Tours y el capitán médico señor Trapelli, se situaron en una altura próxima al Cementerio de Salteras, presenciando desde allí el desarrollo de la operación.

En aquel sitio había una sección de reserva, al mando del teniente Castillo. El comandante Fuentes Marcos, los capitanes Calzada y Turmo y el teniente Sangrán también figuraron en la operación como comisarios.

Tan pronto como se divisaron las fuerzas atacantes rompieron el fuego las ametralladoras para contener a una sección mandada por el alférez Mariscal, que venía haciendo una descubierta, y mientras otra sección al mando del teniente Rey avanzaba por la izquierda, el segundo escuadrón, al mando de Vigueira, se corrió a galope por el valle hacia Azalcollar, haciendo una rápida contramarcha, para entrar de sorpresa por el atajo del Pozo, situado a espaldas del pueblo.

Mientras tanto, el capitán Baturoves, seguido del teniente Herrera, se multiplicaba dando órdenes.

los jefes de sus secciones para comenzar el supuesto enemigo y evitar un movimiento envolvente que había iniciado, consiguiendo batir por completo una de las secciones; pero al mismo tiempo le cortaron la retirada los soldados del tercero, y los del segundo tomaban el pueblo por la parte de Olivares, dándose con esto por terminado el supuesto táctico, que resultó maravilloso. El continuo tableteo de las ametralladoras y mosquetones de los cazadores aproximaba en mucho el simulacro, a la realidad de un combate.

Terminada la operación, las tropas acamparon en el fondo del valle, y una vez dado el piquete a los caballos y un suculento rancho a los soldados, rociado con riquísimo mosto del Condado, se sirvió el almuerzo a jefes, oficiales é invitados en un comedor improvisado entre frondosos eucaliptos.

Entre los invitados figuraban el alcalde y algunos concejales de Salteras, en señal de agradecimiento por las muchas atenciones que con las fuerzas de Alfonso XII han tenido tan simpáticas autoridades.

DIPUTACION DE SOCIEDAD

Se ha reunido esta mañana en la Diputación la Comisión provincial. Presidió el señor García Oviedo, asistiendo los vocales señores Camacho Baños, Mezquita, Fontán y González Parejo, y el secretario é interventor, respectivamente, señores Montes del Castillo y Díaz de la Torre.

Se acordó el canje de láminas de la deuda provincial solicitada por el señor Hernández Sosa. Igualmente se aprobó la liquidación de cuentas de anualidades de censos de 1925, presentada por la Intervención, aprobándose asimismo varios pedidos y facturas de suministros a los establecimientos provinciales de Beneficencia y los demás asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

La Comisión quedó enterada de haberse hecho cargo la Diputación de unos camiones vecinales que fueron entregados por la Jefatura de Obras al señor García Oviedo é ingeniero de Caminos señor Díez Villar (don Manuel).

Ha tomado posesión de su cargo el ingeniero don Antonio Arboló Hidalgo.

Pepe Macías, el cantinero del regimiento, nos ofreció un almuerzo espléndido, suculento y abundante, digno del más refinado restaurant, mereciendo por ello los parabienes de todos. Y terminada la parte burocrática se tocó a botasillas, y allí fumos a la famosa Cañada del Chorrillo, donde se celebró un concurso de tiro, con cartuchos de guerra, entre los mejores tiradores del regimiento, repartiéndose premios en metálico a los que más blancos hicieron. A las cinco de la tarde emprendió el regimiento su regreso a Sevilla, viniendo todos satisfechísimos del brillante y lucido resultado que ha tenido la operación. El coronel, señor Bilbao, felicitó a todos los jefes y oficiales que en ella tomaron parte.—Omedo.

Estenúmero ha sido visado por la censura gubernativa

LEYENDO LOS PERIÓDICOS Un drama bien representado

Conocéis un gremio más pacífico que el de los hombres de teatro? Los actores en la mesa del café, en las tertulias de la calle y en los saloncillos teatrales chillan alto, discuten con fuego, manotean; pero de ahí no suelen pasar. La imponente pistola del catorce; el trabuco naranjero; el puñal de fina hoja y los venenos terribles, «mortales de necesidad», lo utilizan sólo sobre el tablado de la farsa; en la vida real son los cómicos poco dados al dramatismo. Por eso hemos leído con estupefacción los detalles de una tragedia real y efectiva a cargo de unos pobres actores trashumantes. León Ramón González, director de una compañía dramática, se dirigía desde Valencia á Paterna del Campo, en unión de sus compañeros de profesión, José y Antonio Berro Mela.

Al llegar á un sitio del camino conocido por «Cuatro Esquinas», se entabló entre los tres «personajes» un vivo diálogo, tan vivo que á los pocos momentos degeneraba en reyerta encarnizada. Los hermanos Berro, armados de sendas navajas, acometieron al infeliz director, que cayó al suelo bañado en sangre. Los agresores fueron detenidos, no intentando siquiera huir, mientras el herido, en gravísimo estado, fué conducido á Paterna, donde de los médicos le apreciaron nueve heridas, producida por arma blanca.

En los saloncillos y tertulias teatrales de Valencia ha causado la noticia de este suceso gran impresión, pues los protagonistas son allí muy conocidos, especialmente

Asistieron los duques de San Fernando y Nájera; los marqueses del Mérito, Pidal, Santurce y Amparo; los condes de Artaza y de San Antonio de Vista Alegre; el vizconde de la Armata, y los señores Pickman, Ybarra, Revuelta, Melgarejo (don Luis y don Carlos), Melgarejo Oficio, Villota, Henríquez de Luna, Ortega é Tradier. —PELETERIA REYES, Plaza de San Fernando, 6.

Distinción á un periodista

París.—El Gobierno ha concedido la Legión de honor al periodista español señor Olmo.

En defensa del fandanguillo

A E. del Castillo García. O carecemos de sentido común ó el autor del artículo «El fandanguillo impera» no conoce á Huelva ni sus aldeanos.

Y no es que menosprecie totalmente este cante provinciano, el fandango, que tiene su momento, como la «saeta», porque antes de llamarlo cursi, propio de la época, dice que es armonioso, sentimental, y que lleva en cada copla un pensamiento, una caricia.

Para defender los cantares populares, las «bulerías», las «soleares» y las seguidillas, entre otros, hay que meterse con el fandanguillo, que usted no ha oído cantar en una «rondeña», á la hora de la aurora, en el amanecer, pulsada la guitarra por manos con privilegio de soltura y agilidad, ni sabe del «gusto» de la «liara» tomada con deleite en Valverde y Riotinto, en Calañas y el Cerro, Paymogo y Cabezas Rubias, antes de cantarle á la serrana—siempre bella—la copla armoniosa y sentimental que usted llama cursi, sin conocerla, y sin sentirla.

Fenice en Sevilla y otros lugares de España no se canta el fandanguillo verdad, el clásico, que se escucha lleno de emoción en la calle General Bernal, de Valverde, ó de la Huerta y Méndez Núñez, de Riotinto, y en las de la Sierra de Andévalo, que no sabe el detractor del fandango en dónde está, plena de tomillos y romeros.

Aquí y en otras partes se aduletra el cante popular más breve y más airoso que ha podido crearse. Y no por ser de mi tierra hago de él esta obligada defensa. Lo dicen quienes saben de estas cosas. Usted no ha oído á Pérez de Guzmán cantar, y tampoco al Niño de Huelva rasgar el fandango con el cariño del que conoce el Paseo de San Vicente, de Calamea la Real, ó el de la calle Huertas de un Centro número que tuvo á un Justo y á un

«Chicharitos, sempiternos madrugadores, tocadores sin rival de nuestros fandanguillos, con letras que dicen:

Ya tú me habrás conocido por el eco de la voz, y le habrás dicho á tu madre: ese que canta es mi amor.

O aquella de

En tu puerta estamos cuatro, todos cuatro te queremos; elige el que más te guste, y los demás nos iremos.

Usted no sabe en que trono se sienta la belleza divina de la Virgen de Piedras Albas, ni de la Peña, ni del Reposo, ni de aquellos lívicos mañaneros en que desgranaron cosas sentimentales los señores de mi época, que han sido figuras preeminentes en política, en negocios; cosas armoniosas al pie de la reja, escuchadas por la amada tras la velada celosía; cosas que se engarzaron, como las enredaderas, en el corazón, por medio de esa copla breve, sutil, hasta señorial, si usted lo duda...

No pretendamos—somos aficionados al cante grande que tiene carácter regional—menospreciar lo que se llama cante «jondo». Es algo como esencia de nuestra modalidad; pero no toleramos ni permitimos que se metan con nuestro fandango ó fandanguillo. Eso no. Lo hemos visto bailar cuando mozos por peregrinas bellezas de las que hacen de vírgenes tras de María, en Valverde, la madrugada del Viernes Santo, y tocar y cantar por los más afamados en aquellos días de pasada juventud. Va el fandanguillo envuelto en recuerdos de entonces, recuerdos que vivirán perennes en «serranos» como Pepe Limón Caballero, Pedro Luis Castro, Antonio Gómez, Daniel Rodríguez, Pérez de Guzmán, Contioso... F. Sánchez Perdiguerro.

El Liberal es el diario mejor informado y de mayor circulación de Sevilla y de la región andaluza.



Valencia.—Señoritas de la Comisión organizadora de la Romería de Torrijos, que postularon para obtener fondos, durante la Romería. Foto. S. del P.

INTERCAMBIO COMERCIAL. El Gobierno de la República de Chile está empeñado en la patriótica y laudable labor de dar á conocer sus diversos productos y de intensificar así el intercambio de ellos entre aquella y España, lo que traería naturalmente un mutuo beneficio para ambos países. Sabido es que el intercambio comercial es uno de los medios más duraderos, eficaces y seguros para conseguir el acrecimiento de los pueblos que lo cultivan, y que tanta influencia tiene en el porvenir económico de los mismos. En esa forma, las buenas relaciones y la propaganda y conocimiento de éstos se hace, por decirlo así, naturalmente y sin esfuerzos. Los intereses comerciales de efectos, á veces, más duraderos de los que canta el lirismo, ligan y estrechan siempre las vinculaciones benéficas que tanto se basean y se anhelan. Dentro de este orden de ideas, á continuación se enumeran algunos productos españoles que pueden llevarse á Chile, tales como aceites, arroz, cominos, corchos, conservas de pescado, papel de imprenta, pimiento español, pescado salado, resina, tejidos de lana, seda y algodón. En cambio los siguientes artículos de consumo que se producen en abundancia, de buena calidad y á precios remuneradores en Chile, podrían muchos de ellos colocarse en España con evidentes ventajas para los importadores y consumidores. Tales serían, la avena, carbón hulla, idem vegetal, carne seca (charqui), cebada cervecera, cera, cueros vacunos, lana, maderas para edificios durmientes ó traviesas para ferrocarriles, maíz, miel de abejas, nitrato de sosa (salitre de Chile), trigo, palo de jabón (Quillar), etc. Cabe llamar la atención muy especialmente sobre el nitrato de sosa, abono sin rival y de inmenso consumo en el mundo entero, que es en Chile donde únicamente se produce. Una vez conocidos prácticamente sus admirables y sorprendentes efectos en la agricultura y en todos los campos de cultivo en general, sigue usándose de preferencia á cualesquiera otro. Así se explica que en el corto período de seis años á esta parte, en algunas regiones de la Península, como las dos Castillas, Levante, Navarra, Aragón y Cataluña, se haya logrado cuadruplicar su consumo, hasta llegar á una cantidad que en 1924 sobrepasó de ciento treinta y cuatro mil toneladas. Cualquier información ó dato más concreto sería atendida debidamente en ésta, en el Consulado de Chile. Adolfo Jofré.

TEATRO. La compañía de comedias Plana-Díaz. Mañana viernes debutará en San Fernando la compañía de comedias Plana-Díaz, cuya lista de actrices y actores es la siguiente: Actrices: Carrillo, Luz; Díaz-Plana, Anita; Folgado, Cándida; Molina, Angeles; Plana, Antonia; Pinedo, Gloria; Serrano, Pepita; Sepúlveda, Conchita; Silva, Esther; Suárez Kaiser, Lola; Suárez Kaiser, Elena; Valls, Manuela; y Vega, Purita. Actores: Aguirre, Antonio R.; Bernardos, Manuel; Burgos, Antonio; Ch. de Albert, Antonio; Díaz, Emilio; Ferrer, Salvador; Lozano, Víctor; M. de la Guardia, José; Pastor, Víctor; Pereda, Francisco; Pinedo, Felipe; Rossi, Pablo; y R. de Roxas. La citada compañía estrenará: «La boda de Quinita Flores», de los hermanos Alvarez Quintero; «Ha entrado una mujer», de Enrique Suárez Deza; «Colonia de lilas», de Fernández del Villar; «La dama salvaje», de Enrique Suárez Deza, y «¿Qué hombre tan simpático?», original de Arniches, Paso y Extremera.

INFORMACION GENERAL - ARTICULOS

VIDA MUNICIPAL

NOTAS REGIONALES

GOBIERNO CIVIL

Comisión de Alcantarillado

Bajo la presidencia del delegado del servicio, señor Grajera, y con asistencia de los vocales señores Canales, Mateos Silva e ingeniero señor Izquierdo, se celebró ayer la Comisión de Alcantarillado.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, así como también las relaciones de los jornales invertidos en las obras en ejecución.

Se concedió servicio de vertientes a la red general para las casas de Patio de Banderas, 4; San Pablo, 10, 12, 14, 16 y 18; Gravina, 22, y Cuesta del Rosario, 9 y 11.

Dada cuenta de la solicitud presentada por don Manuel González Galán, en la que pide se lleve a cabo una investigación aclaratoria de los servicios establecidos en las casas de las calles Tintores, 37, y Dúndes, 2, por tratarse de una sola finca, se acordó pasara a informe del jefe del Negociado.

La Comisión, quedando el estado en que actualmente se encuentran los trabajos de alcantarillado que se vienen realizando en el colector de la Puerta Osario, zona Trasmartimera y arceife de San Diego, acordándose continuar la tramitación de los respectivos expedientes para sacar las obras a subasta.

Se dio cuenta de una moción del señor Mateos Silva, relativa a la construcción de evacuatorios públicos en distintos puntos de la ciudad y de que se convirtieran en urinarios las casetas que se utilizaron para los pozos tubulares, acordándose tomarla en consideración y que pasara a estudio del señor ingeniero para los proyectos correspondientes dentro del menor plazo, con el fin de que se dote a la capital de servicios tan necesarios y de los cuales carece.

He aquí la interesante moción del teniente de alcalde señor Mateos Silva, a que se refiere la información de la Comisión de Alcantarillado:

Habiendo expuesto con toda amplitud mis propósitos sobre construcción de evacuatorios públicos en anteriores Comisiones, no he de intentar siquiera hacer ahora una extensa exposición de detalles con los mismos ó parecidos argumentos para llevar al ánimo de los vocales que honran la Comisión mixta de Alcantarillado, la importante necesidad de dotar a Sevilla de los evacuatorios públicos de que, en general, carece.

Habiendo tenido el exponente la fortuna de que hayan sido acogidas sus iniciativas con el calor necesario y conseguido que fueran aprobados por la Comisión permanente, los proyectos de evacuatorios, de dos servicios, para la Plaza de la Constitución (que en la actualidad se está construyendo), Puerta de Jerez y arceife de San Diego, en el Prado de San Sebastián; se atreve, con mucho mayor motivo, puesto que la iniciativa no ha sido más que empezada, a proponer a la Comisión mixta de Alcantarillado se continúe la construcción de evacuatorios públicos en los puntos de la ciudad que a continuación se indican:

Subterráneos, de dos servicios.

Uno en la Macarena, explanada junto al Arco.

Uno a la entrada de la Alameda, esquina a calle Barco.

Uno en la Plaza de Argüelles, lado Imagen.

Uno en la Puerta Osario, parada de tranvías y paso a la Cruz del Campo.

Uno frente a la estación de Córdoba, rotunda de la Plaza de Armas.

Uno al final de la calle Reyes Católicos, junto al Puente de Isabel II.

Subterráneos, para un sólo servicio.

Uno en la Plaza del Museo, lado Miguel de Carvajal.

Uno en la Plaza de Mendizábal.

Uno en el Mercado de la Feria.

Uno en la Plaza de San Juan de la Palma.

Uno en la Puerta de la Carne, frente al antiguo Matadero y Puente de Nerridon.

Uno en la Plaza del Pacifico.

Uno en la Plaza de San Lorenzo.

Uno en calle Arfe, cruce de Antonia Díaz.

Uno en la Plaza de la Encarnación, frente al Mercado, en la salida de calle Venera.

Uno en la Plaza de San Jacinto.

Convertir en urinarios los pozos tubulares.

Uno que existe en calle Campanario.

Uno ídem en la Plaza de San Agustín.

Ídem ídem en la Plaza del Cronista.

Ídem ídem en la Plaza del Marques de la Mina.

Ídem ídem en Chapina.

Ídem ídem en la Plaza de la Santa Familia.

Ídem ídem en Santa María la Blanca.

Ídem ídem en San Julián.

EL AGUA QUE NOS DAN

El ingeniero municipal señor Izquierdo comunica a la Alcaldía que la Empresa abastecedora de aguas ha suministrado al público, en el día de ayer, 12.331 metros cúbicos de dicho líquido; 964 más de los que está obligada.

LA MATRICULA DE PERROS

Se recuerda por la Alcaldía a los dueños de perros que el próximo martes, día 27, termina el plazo de la matriculación de los perros.

Lo que se publica para que los interesados que no hayan cumplido con este requisito, puedan inscribirse antes del día señalado, evitando el perjuicio que pudiera sobrevenirle.

VISITA DE LA OFICIALIDAD DE UN BUQUE DE GUERRA

Esta mañana visitaron al alcalde, en su despacho oficial del Ayuntamiento, los jefes y oficiales del buque de guerra holandés surto en este puerto «K XL».

LOS COCHES Y AUTOMOVILES EN PLAZAS

Por la Delegación de tránsito rodado, y en cumplimiento del Reglamento de coches y automóviles de alquiler en plazas, se pone en conocimiento de los que se crean con mejor derecho, que se conceda el plazo de cinco días, que terminará el 27 del corriente mes de Octubre, para solicitar las vacantes que existen.

Pasado dicho plazo se concederán por el orden de presentación. De dichas vacantes podrán informarse en la Administración de Licencias y Exacciones, Negociado de tránsito rodado, en donde presentarán la solicitud.

GESTIONES DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Distrito 2.º—Intervenido una pesa de 100 gramos, por utilizarla de contrapeso, a Josefa González, con desecho de frutas en el cortijo Maestresuela.

Distrito 3.º—Intervenido una pesa de medio kilo, con falta de 20 gramos, a Dolores Macías Muñoz, con tienda en calle Rodrigo Caro número 12.

Distrito 5.º—Intervenido por el señor veterinario de servicio en el mercado del Barrio, por no estar en condiciones para el consumo, 340 kilos de pescado al señor Almirante, 234 al señor Romero, 115 al señor Gamero, 47 al señor Rincón y 35 al señor Crespo.

Distrito 8.º—Intervenido por el señor veterinario del distrito, por no estar en condiciones para el consumo, dos kilos de pescado a José Acevedo, dos a Gonzalo González, 24 a José Luna y 15 a Rudesindo Ciriaco, todos del mercado de la Feria.

Distrito 10.º—Lleno el pozo negro de la casa número 6 de la calle Martín, e ídem el pozo de la casa número 30 de La Laboriosa.

Intervenido una pesa de 500 gramos, con falta de 30, a José Sánchez, con domicilio en calle Luis Montoto, 87.

LIBRAMIENTOS EN LA INTERVENCION MUNICIPAL PARA SU ABONO A LOS INTERESADOS

Don Valeriano Díaz, don Filomeneo Astolfi, don Cristóbal Losana, don José Camona, don Manuel Riano, don José Romero, don José Salazar, don Francisco Elena, don Gregorio Durán, don Juan Casillas, don Jacinto Canivell, don Pedro Roldán, señora viuda de Torres, señora viuda de hijos de Ulises Bido, don Joaquín Soriano, don Gabriel Rojas, don Francisco J. Duque, don Juan Caravaca, don Emilio Angosto, don Antonio García Cuesta, señores Hijos de M. Antonio Montes, señores Medina Hermas, don Pablo Saúl, don Juan J. Carballo, don Luis Berad Escala, don José Hernández Díaz, don Antonio Muro Orejón, doña María de los Dolores Salazar, don Antonio Moré Calafat, don Manuel Martínez Rodríguez, don José Luis González, don José Martínez, don José Yalob, don Basilio del Camino, don Juan Alonso, Sociedad Española de Comercio Exterior, don Guillermo Serra y Pickman, don Juan Manuel Rodríguez, don José Silva Ortiz, Sociedad Española de Papelaria, don Eusebio Rojas Marcos, don Rogelio Macías, don Francisco Jiménez, don Manuel García Aguilar, señores Hijos de don Miguel Fernández Palacios, don Rafael Pérez Salvador, don Miguel López Márquez, don Juan Villalobos y Compañía Peninsular de Asfalto.

PRUNA.

VELADA LITERARIA

Después de la fiesta celebrada en este pueblo el día 4 del actual, para la bendición y entrega de la bandera al Somatén de Pruna, y de la que di cuenta en mi crónica anterior, cumpliere dar noticias de la velada literaria celebrada en El Liceo al siguiente día 5.

A las nueve de la noche estaba este Centro ocupado materialmente por todos los socios, gran número de señoras y personas de todas las clases de esta sociedad.

Presidieron los señores alcalde, párroco, juez municipal, presidente de El Liceo, presidente del Somatén, protectores de escuela y comandantes de los puestos de la Guardia civil y Carabineros. El presidente de El Liceo declaró abierta la sesión, y se leyeron trabajos de don Luis Sánchez Castilla, hoy en Ceuta, afecto a filas; de don Juan Sánchez Mesa, de don Gregorio Muniñeira Torroba, de don Horro Barba, de don Felipe Blázquez Fernández, del Ateneo de Posadas (Provincia de Córdoba) y don Pedro Mañas Cabrera, que leyó un trabajo dedicado a la velada que se celebraba. Todos fueron muy aplaudidos, no sólo por su originalidad, y muchos de ellos por su gracie natural y oportunismo, sino porque todos ellos respiraban esperanzas de que El Liceo de Pruna, su gestión y sus trabajos no morirían en el olvido y apatía, que traen siempre consigo toda obra de beneficencia y cultura. Se oyeron muchos aplausos, muy merecidos todos, porque expresaban el común sentir y la común alegría. Que no se olvide El Liceo. Cuán hermosa es la obra en que tanto se afana, y no ofiendan sus socios que el no adelantar en las obras de moralización, educación e instrucción es atrasar; ¡cualquier paralización es destructora y da al traste con lo hecho...! ¡Adelante...!

Terminado este acto, el presidente concedió la palabra al párroco, don Pedro Albarán, quien con un acento de entusiasmo y de compenetrismo relató la buena voluntad que siempre inspiraba las obras de don Juan Cabello y Castilla, en obsequio de sus paisanos; que siempre estaba dispuesta su casa y su persona para recibir y escuchar a todos, y que de ello era muestra patente que, pulsada la opinión, todo el pueblo pidió al Ayuntamiento fuese nombrado hijo predilecto, y la calle donde nació fuese rotulada con su nombre; sólo, quizá, habría uno que no firmara, pero eso es necesario en toda obra buena; así resultaba más su bondad. Estudió su generosidad en favor del necesitado; su empeño en favorecer a Pruna en toda obra material y moral, y concluyó aprobando la oportunidad de aquel homenaje.

El señor alcalde, don Antonio Castilla Marín, habló seguidamente, y, haciéndose eco de todo lo que había dicho el señor párroco, y de la satisfacción que el Ayuntamiento de su presidencia sentía por honrar a un hijo del pueblo, sancionando así el común sentir, se congratulaba, en nombre de todos, en entregado el título de hijo predilecto de Pruna.

Concedida la palabra al señor Cabello y Castilla, dijo: que él no tenía palabras para expresar su gratitud, aun cuando creía que era merecido el homenaje, puesto que así como la pequeña arista es arrastrada por el viento, y la levanta en amor de sus paisanos lo elevaban más de lo que él debiera estar. Explicó cumplidamente que en Pruna aprendió a llorar, aprendió a reír y aprendió a ser hombre, sacando como nuestra herencia, que la risa cuando se cimenta en el alma es la alegría de la virtud y que el ser hombre está vinculado al trabajo y a la virtud. Expresó que él no era nada en la sociedad, pero que la dignidad con que la había investido nuestra Santa Madre la Iglesia la ponía a disposición de sus paisanos, para su bien material y moral. Los aplausos que se dieron a los trabajos que se leyeron, y los que recibió nuestro paisano don Juan Cabello, en El Liceo y en la calle del Tío Muñoz, invadida por el pueblo, fueron muestras de la alegría que poseía por la celebración de aquel acto.

Al día siguiente, 6 de este mismo mes, abrió sus puertas de nuevo El Liceo, para oír la conferencia de don Juan Cabello, a la que había sido invitado por este Centro.

A la misma hora de la noche, ante la misma presidencia y con no menos público dentro y fuera de El Liceo, el mensurable presidente, señor Fernández, declaró abierta la sesión y concedió la palabra al señor Cabello. Este se santiguó y expresó la dignidad de la Cruz, y los bienes que Dios vinculó a ella, y expuso como tema de su conferencia «el trabajo». Explicó lo que sentía el hombre, separado de Dios, del trabajo, y después de señalar el paso de la razón por la historia, concluyó con que la esclavitud era lo que ella había dejado caer en los pueblos. Estudió seguidamente lo que Dios quería del trabajo.

El trabajo—dijo—es virtud, y ésta redime al hombre. La Iglesia exterminó la esclavitud. Señaló, por último, las consecuencias de estos dos tiempos, y concluyó diciendo que sólo la verdad católica había creado hombres de valor, y por tanto, de carácter.

Hizo alusión a la guerra de la Independencia, epopeya digna de ser cantada por un poeta como Homero, Virgilio y un Dante. Sólo la sociedad será feliz, con felicidad relativa, siguiendo los pasos de la verdad católica.

Al terminar el señor Cabello su conferencia fue blanco de aplausos, que se repetían incesantemente.

Mi felicitación, pues, a las autoridades de Pruna, a su culto Liceo, y al pueblo de Pruna, y mi aplauso más sentido y sincero a la buena voluntad de nuestro paisano.—Corresponsal.

ECIJA

Por los señores de Ferrándiz, que pasan temporadas en el inmediato pueblo de la Luisiana, fueron obsequiadas distinguidas personas de Ecija con una paella, que sirvió de pretexto para dar un verdadero banquete, en el que los comensales hicieron derroche de ingenio y buen humor.

Después del almuerzo, en animados grupos, dieron unos paseos por la villa, visitando el Balneario. La fuente de Agapito y otros lugares pintorescos, regresando al anochecer en automóviles a Ecija encantados de la afabilidad y exquisitas atenciones que para todos tuvieron.

Nuestra enhorabuena a los señores de Ferrándiz, que tan galantemente saben corresponder a los afectos y simpatías que disfrutan entre sus amistades.

Del cortijo del Villar, de este término, han hurtado diez cabezas de ganado de cerda, propiedad de don Manuel Arjona Fernández.

También se instruye sumario por el hurto de un cerdo del rancho del Moral, perteneciente a Joaquín Sotillos Fernández.

En terrenos del cortijo de Las Algorbas han suscitado asimismo cuatro cerdos, propiedad de don Manuel Pérez Montañés.

Ha fallecido el precioso niño Rafaelito Martínez Cañero, hijo del primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Rafael Martínez Ibáñez, a quien enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo al abuelo, el delegado de Medicina don Rafael Martínez Uclés.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el administrador de esta Subalterna de Tabacos, don Daniel Valpuerta Aparicio.

Nuestra enhorabuena a los padres.—Gomis.

ALCALÁ DE GUADAIRA.

UN FESTIVAL

En la escuela taurina tuvo lugar un festival, en el que se corrieron dos hermosos novillos de la acreditada ganadería de la señora viuda de Concha y Sierra, que fueron esteoeados por los aplaudidos novilleros Epifanio Bulnes y Manolo Pineda.

Epifanio Bulnes toreó superiormente de capes, siendo aplaudido; en un quite, que remató con media verónica, se lió materialmente el toro a la cintura.

Con la muleta ejecutó una soberbia faena, compuesta de pases de todas las marcas, que el público corea con entusiasmo, para un pinchazo en todo lo alto. Continúa el muleteo superiormente, para media esteoada, entrando con agallas, y termina con un certero descabello. (Gran ovación, música, oreja, etc.).

Manolo Pineda procuró cumplir, viéndosele los deseos, y saliese al capote a la espalda y rematándose con media verónica, rodillas en tierra, colosal. Sin embargo, se le nota gran desentrenamiento a tan simpática espada.

La entrada fue regular. Banderillero sobresalieron Mesita, en el primero, Marinero y Tello.

Los toros fueron bravos.—Corresponsal.

CÁDIZ.

En el teatro Cómico se ha celebrado un mitin de propaganda organizado por la Juventud Patriótica de Sevilla, en colaboración con la U. P. de Cádiz.

El acto se vio muy concurrido, presidiéndolo el señor Montoto, secretario de la U. P. local.

Hicieron uso de la palabra los señores Martín Barbado, Zbikowski y Rodríguez de la Haza, de Sevilla; don Carlos Núñez Manso, de Tarifa; el obrero gaditano señor Campos Peña, y el notable jurista don José María Peman Permatrin, siendo todos aplaudidísimos.

Los oradores que vinieron de Sevilla regresaron el lunes, y el señor Núñez Manso continuó su viaje a Madrid.

Se asegura que el día 4 de Noviembre próximo llegará a Cádiz el general rimo de Rivera, que marchará al día siguiente a Jerez.

Se han recibido noticias de haber fallecido en Cábreas (Santander) la joven y virtuosa señora de nuestro buen amigo don Angel Pro Candepón, residente en Madrid, donde ha recibido muchos telegramas de pésame.—Gómez.

LAS CABEZAS.

En la cantera del Tesorillo, del término de este pueblo, ha tenido lugar un accidente, que por fortuna no ha costado la vida a dos honrados trabajadores.

En dicha cantera se hallaban trabajando Joaquín Sousa Piedades, de nacionalidad portuguesa, y Francisco Gallego Sánchez, cuando por un inesperado desprendimiento de tierras quedó sepultado Sousa y medio sepultado Gallego. Cuando este último pudo ponerse a salvo, pidió auxilio para socorrer a su compañero, acudiendo con gran premura Isabel Sánchez, Ramón Gallego, Ramón Tenyado y Antonio Ramírez, los cuales, tras muchos esfuerzos, pudieron extraer al Sousa, que además de innumerables heridas de carácter grave presentaba síntomas de asfixia.

En el salvamento se distinguió de forma particular Isabel Sánchez.

Se ruega el herido, que ya se halla bastante mejorado, hagamos constar su profundo agradecimiento al facultativo de este pueblo don Enrique Panera, que una vez más nuestro sus conocimientos al servicio del desvalido.—Corresponsal.

LA PAJANOSA.

Restablecido nuestro convencino el ganadero y hacendado señor López Plata del fuerte ataque gripal que venía padeciendo, se ha fijado definitivamente la celebración de las fiestas de Nuestra Señora del Rosario en la aldea de La Pajanosita para el día 25 del mes actual.

Tenemos noticias de que este año serán solemnísimos los cultos que se dediquen a la veneranda imagen del Rosario, que con tanta fe y entusiasmo celebran aquellos feligreses y que la preciosa ermita que edificaron y asisten los señores de López-Plata, se ha enriquecido con nuevas donaciones de éstos, entre ellas una preciosa pila para que se pueda administrar el Sacramento del bautismo en la propia aldea.

La banda de música del Hospicio, que dirige el eximio artista señor Palatín, amenizará los actos de la velada, a la que como siempre concurrirán numerosos romeros de Guillena, Gerena, El Garrobo y Castiblanco.

La calle principal de la aldea se ha rotulado Concepción Soto, que corresponde al nombre y primer apellido de la señora de López-Plata, bienhechora de aquel vecindario. A la bendición de los correspondientes rútilos, seguirá la del nuevo y hermoso salón de clases que se acaba de edificar para la Escuela mixta nacional.

SANLÚCAR DE BARRAMEDA.

Sanlúcar de Barrameda 19.—Casi desapercibida ha pasado la festividad del evangelista San Lucas, patrón de esta ciudad, pues lo habido en su honor ha sido una función religiosa en la Iglesia Matriz, y en cuyo acto brilló el Ayuntamiento por su ausencia, y una velada en la Plaza de Alfonso XII y calle Ancha, con asistencia de bastante público.

En el Ayuntamiento hay revuelo, habiendo dimitido el segundo teniente de alcalde, don Juan González Barba. A esta dimisión seguirán otras varias y alguna que otra destitución. Los que tal afirman, dice que no se han de esperar mucho otras variaciones municipales.

En Trebujena también hay marejada, pues ha habido cuatro dimisiones y una destitución.

En Chipiona también ha entrado el «desmocheo», cayendo tres ediles.

Nuestro estimado amigo don Rafael Garrido ha sido nombrado corresponsal informativo en esta población del nuevo periódico madrileño «La Nación».

Para asistir al Congreso Nacional Municipalista, marcharon a Madrid el alcalde presidente de este Ayuntamiento, don Manuel Sánchez González, y el secretario de la Corporación, don Carlos Asquerino Lavaca.

Durante la ausencia de nuestra primera autoridad se ha hecho cargo de la poltrona municipal, el cuarto teniente de alcalde, don Jacinto Chamorro Merino.

También marchó a Madrid don José Sánchez Castellanos, quien asistirá al Congreso Nacional de Pesca representado a los propietarios de barcas de esta matrícula.

Regresaron de Sevilla don Manuel Jiménez Zambrano, don Francisco Berenguer Lanera, don Luis Martínez Otero, don Miguel Tejero y don Camilo Cía.

Respecto a la desaparición de la niña de Bonanza, no hay nada nuevo.

Sigue todo en el mayor misterio. La Guardia civil y la Municipal continúan sus gestiones. El detenido Francisco Pérez Gómez, sigue incomunicado.

Hoy han sido encarcelados Antonio y José Romero Rodríguez, por haber agredido a dos guardias municipales y desarmado a uno de ellos.—Quinoy.

Lea, corte y guarde los folletines que publicamos de CARTAHUT

El primer tomo de la genial novela Los ladrones del gran mundo

A los impresores

Las cuchillas de su guillotina quedarán nuevas y durante mucho tiempo con su corte igual, enviándolas a José López, Puente y Peñón, 19.

Esta casa ha adquirido una máquina especial para el afilado de estas cuchillas.

Todo trabajo, tanto de fuera de Sevilla, como de la capital, se entregará en el día.

El afilado de una cuchilla de guillotina no lo hace todo: el mundo bien hecho.

VISITAS

Estuvo en el despacho del gobernador don Rafael Abreu, en visita de cortesía.

LA NAVAJA DE HERRERA

El ósnel de Holanda en Sevilla, acompañado del comandante del submarino holandés que entró ayer en nuestro puerto, estuvo en el Gobierno civil, cumplimentando al gobernador. Este devolverá la visita oficialmente pasado mañana, a las once.

El alcalde de Viso del Alcor, don Salvador Fernández; un teniente de alcalde y un concejal visitaron al gobernador, para darle las gracias por haber enviado representación al acto de inaugurar la Casa Ayuntamiento, y para invitarle a otros actos oficiales, que en breve se han de celebrar en dicho pueblo.

CONTRA LA PORNOGRAFIA

Nos dice el gobernador que ha visto con gran simpatía que el Ayuntamiento tome medidas para reprimir la venta de libros pornográficos en los puestos de periódicos, y aplaude la medida del delegado de Policía Urbana, señor Jiménez Fernández, de retirar las licencias a los infractores correspondientes.

Esta vigilancia del Municipio, unida a la que hace la Policía, reiterada ahora por el gobernador, acabará con la venta de los libros pornográficos.

POR POCO HAY CATASTROFE

La guardia civil de Espartinas comunica que el auto 5.696, que hace el servicio de viajeros entre Sevilla y La Palma, ha estado a punto de volcar, por haber tropezado con un carro cargado de ramaje de pino, que ocupaba cuatro metros de la carretera.

Las ramas rompieron seis cristales del autocamión, hiriendo leve-

mente a una mujer llamada Joaquina Félix Rodríguez, de La Palma. Faltó poco para que el camión diera la voltereta.

José Herrera Fernández ha sido detenido en El Pedroso, por enseñar una navaja y hacer alarde de que con ella había herido a Manuel Sayago Franco.

Pepe Herrera—que nada tiene que ver con nuestro Pepe Herrera—ha perdido su navaja y la santa libertad.

«EL SACO» HA CAIDO EN EL SACO

A la Guardia civil de Ecija le envían un anónimo denunciando a un sujeto apodado «El Saco», que merodeaba por las afueras de la población. A los cinco minutos de ser leído el anónimo sabía la Guardia civil que «El Saco» se llamaba Luis Montalbán Olea, y que había huido de varios pueblos de Granada, donde tenía cuentas con la Justicia, que va a saldar ahora.

Luis fué detenido con su mujer e hijos, confesándose autor de varios delitos y diciendo que había venido a Ecija huyendo de la quema. Y se ha quemado. «El Saco» está en «el saco», como le dicen los rateros a la Cárcel.

«ANDRESITO»

Andrés Ricardo Vaquero «Andresito», vecino de Dos Hermanas, es un buen hombre, que cuando se toma tres copas se le cambia el genio. «Andresito» las tomó ayer y se dedicó a «apropiarse» con frases que no sería capaz de repetir fresco a su convención Dolores Díaz Alonso.

La Guardia civil de Dos Hermanas llamó al orden a «Andresito», y le dejó en el depósito municipal.

PALACIO DE JUSTICIA

EL SOFÁ DE LA JOSEFA

En el Juzgado de primera instancia del distrito de San Vicente se ha recibido, procedente de la Comisaría de Vigilancia, una denuncia formulada por Josefa Rodríguez López contra Angeles González Reina, por negarse ésta a devolverle un sofá en buen uso que la Josefa tenía en su domicilio.

Como las gestiones que por la vía diplomática ha venido practicando el denunciante al objeto de que el mueble que se discute vuelva a su poder no han dado el resultado apetecido, ha optado por llevar el asunto a los Tribunales de Justicia, y éstos dirán la última palabra acerca del particular.

El asunto objeto de esta denuncia es una colección de sellos valorada en noventa y cinco pesetas, y remitida desde Bruselas por P. Levin a su amigo el vecino de Sevilla Matías Barrera Rodríguez.

De las diligencias que se han recibido por el juez decano de los de instrucción se viene en consecuencia de que P. Levin remitió a Matías una bonita colección de sellos, interesándole al propio tiempo le enviara lo más pronto posible el importe de ésta, que asciende a la suma indicada.

Sin duda, Matías Barrera no ha tenido aún tiempo para corresponder con el vecino de Bruselas, y como éste no ha estimado conveniente la demora, se ha dirigido al juez decano, denunciando el hecho.

EL HERIDO EN LAS PROXIMIDADES DEL HOSPITAL

Por el Juzgado de instrucción del distrito de San Román se practican diligencias con motivo del sangriento suceso desarrollado en

la madrugada de ayer en las proximidades de la Trinidad, del cual resultó con heridas de importancia Baldomero Delgado Bernal.

Este continúa en la sala del Cardenal del Hospital Central.

Los acompañantes del agredido, Bartolomé Reyes Amaya y Joaquín Fernández Ramírez, testigos presenciales del suceso, han prestado declaración ante el referido Juzgado de instrucción.

BARACHOL

LO MEJOR CONTRA LA Sarna

Venta en buenas farmacias Sarna

El banquete en conmemoración del armisticio

La Comisión organizadora del banquete con que ha de conmemorarse la fecha del 11 de Noviembre, día del armisticio en la gran guerra europea, ha empezado sus trabajos con el mayor entusiasmo.

Como en otros años, se celebrará dicho banquete en el salón de fiestas del Pasaje de Oriente, y a la terminación del mismo tendrá lugar un baile entre las familias de los asistentes.

Dicha Comisión tiene el convencimiento de que Sevilla sabrá responder a los fines de este acto, concurriendo el mayor número de personas de todas las clases sociales, sin distinción, y ruega por nuestro conducto se envíen las adhesiones a don José Ortiz, secretario de la Comisión, calle Angostillo San Andrés, 8; al Pasaje de Oriente 6; al Consulado francés.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

NOTICIAS

Regresó de Lebríja el señor conde de Halcón.

Oculista Dr. CACACE, Juan Rabadán, 22 (S. Lorenzo).

Accediendo a invitación reiterada de los señores Domeca, los infantes marcharon a Jerez esta mañana para pasar allí el día.

Desinfectante Sanitas Cura la Glosopeda

El infante piensa asistir a la conferencia del señor Arana.

DESDE HOY EXHIBICION DE LOS Vestidos - Abrigos Pieles y Sombreros Peletería Sampedro O'Donnell, 12.-Sevilla

En el Negociado de gobierno de la Secretaría municipal se halla depositado un corte de tela dril, que fué hallado en la vía pública, invitándose a su dueño a personarse en dicho Negociado, donde le será entregado.

Dr. Asión Oculista, Alameda, 48, 1.ª y 2.ª. Económica 6 y 7.

DR. QUINTANILLA. Oculista. Santillana, 6. De 10 a 11 y de 2 a 5.

Dr. Pardo López. Piel y sífilis. Especialista. Velázquez, 8, de 12 a 4. Económicas para obreros, de 7 a 8.

Joven de quince a diecisiete años hace falta, para ordenanza. Razón en la Administración de este LIBERAL.

Jabón Zotal Medicinal y antiséptico. Cura granos, herpes, sarpullidos, pecas y manchas de la piel. Camilo Tejera y hermana.-Sevilla.

La Compañía de Ferrocarriles de Sevilla, Alcañal y Carmona ha publicado el nuevo horario para la marcha de trenes y automotrices, que comenzará a regir desde el próximo mes de Noviembre, y que debe conocer el público.

El "Boletín Demográfico de España"

Hemos recibido el "Boletín Demográfico de España" correspondiente al segundo trimestre del corriente año, editado por la Jefatura Superior de Estadística.

La citada publicación contiene el interesante resumen que sigue:

Nacimientos y abortos ocurridos en las provincias. Idem ídem en las capitales. Defunciones ocurridas en las provincias. Idem ídem en las capitales. Idem ídem en las provincias y capitales. Pasajeros por sexo y edad. Pasajeros clasificados por profesiones y países de procedencia. Idem ídem en las provincias de España, según su última vecindad. Pasajeros por mar en el período 1924. Informaciones oficiales.

Lea mañana EL LIBERAL.

¿Quién vende barato? Para paraguas e impermeables Idigoras, Sierpes. 57

Casa Rubio Antigua y verdadera Fábrica de Paraguas

Fábrica Calle XIV Barrio Nervión. Despacho y casa central SIERPES núm. 66

Temporada 1925 : Paraguas desde 3'75 pesetas

Número 1, 5 pesetas; número 2, 6,50; número 3, 8 pesetas; número 4, paño níquel, 7,50 y 9 pesetas; número 5, caña, tela inglesa, 11 pesetas; número 6, paño y regatón, asta, 18,50 pesetas; número 7, tela inglesa, 10 pesetas; número 8, tela inglesa, 9 pesetas.

Verdaderos precios de fábrica. La casa mejor surtida de España para la venta al detall

CASA RUBIO Antigua de Colombia Sierpes, 66.-Sevilla

Visita de un submarino holandés

Desde ayer se encuentra en nuestro puerto el submarino de guerra holandés «K XI», que permanecerá aquí durante seis días.

El buque, que procede de Helves (Holanda), desplaza setenta toneladas, tiene un solo cañón y su dotación la componen veintinueve hombres.

Lo manda el teniente de navío Geoldechanan.

Su comandante hizo a las autoridades la obligada visita de cortesía.

Una petición de indulto

Los penados de la colonia penitenciaria del Duero han elevado una instancia al presidente del Directorio Militar en solicitud de que se conceda un indulto general, tan amplio como las actuales circunstancias lo permitan, para conmemorar el triunfo que nuestro Ejército acaba de obtener en África, y que piden sea firmado el día que tenga lugar la imposición a Primo de Rivera de las insignias de la gran cruz de San Fernando.

La instancia está redactada en términos sencillos y conmovedores, y los penados afirman que esperan confiadamente en que el Directorio, libre ya de las preocupaciones africanas, vuelva los ojos hacia los que sufren, para aminsonar sus penalidades.

LETRAS DE LUTO

El viernes 23 del actual, á las diez y media en punto, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se celebrarán exequias por el alma de la señora doña Dolores Rico y Garzón, viuda del señor don Antonio Amor Jurado, que falleció el 19 del corriente.

Los hijos presentes de la finada, don Antonio, doña Dolores y doña Josefa (directora de la Normal), y los ausentes don Francisco, don Carlos y doña Araceli, y también sus hijos políticos don Manuel Cullido, don Joaquín Soriano, doña Rosa Antequera, doña Candelaria Maldonado y doña Delfina Arias; nietos, sobrinos y demás familia suplican á sus amistades que tengan la caridad de asistir á dicho acto, quedándose anticipadamente muy agradecidos.

El pasado día 20 se ha cumplido el primer aniversario del sentido fallecimiento de la virtuosa señora doña Elvira Romay Márquez (que en paz descanse).

Por el eterno descanso de su alma se ha celebrado una solemne misa de «Requiem» ante el Señor del Maracaibo, asistiendo la familia de la finada y bastantes personas de su intimidad.

Reiteramos nuestro pésame á los deudos de la extinta señora, especialmente á su viudo, nuestro querido amigo don José Muñoz de León.

Aviso La antigua OCHERA de AMATE pone en conocimiento del público que, á partir de esta fecha, el precio de sus carrajes es el de 2,50 pesetas por hora.

Avisos: GRAN CAPITAN, 12. TELEFONO, 43. Servicio de automóviles desde 0,50 el kilómetro.

Mejor reloj Longines

Madrid 22 (3 t.) También en la Presidencia facilitaron la siguiente carta que el general Primo de Rivera dirige al señor Cambó, y que damos íntegra por su gran interés:

«Excelentísimo señor don Francisco de A. Cambó. Mi distinguido amigo: Cumplo mi ofrecimiento de contestar pronto su carta del 16, dejando á un lado todo comentario dedicado á los líneas que, incapaces de ver las cosas á la luz diáfana, ya conjeturan sobre manobras políticas preparatorias de la alianza que para todos los gustos da la fantasía.

Y voy á contestar muy en síntesis, en gracia á la claridad y brevedad, y porque quiero evitar comparaciones que, desventajosas para mí, se harían respecto del valor literario de nuestras dos cartas.

1.º Reitero que usted, haciendo público su juicio en cuestión tan importante como la de Marruecos, desde punto de vista elevado, presta un señalado servicio al país.

2.º Aunque usted no confunde, como otros, la operación del Láu-Junio á Septiembre de 24—y las de socorro, liberación y repulsa de guarniciones—Septiembre á Diciembre del mismo año—, encuentro exagerada la calificación de desastre que á la primera aplica, aunque fuera, sin duda, una lamentable equivocación, y á la segunda de repulsa, pues las tendré por las operaciones más políticas, más difíciles y mejor ejecutadas— aunque en esto tomé mínima parte— que se ha conocido desde que en Marruecos actuamos militarmente.

3.º Que las circunstancias en que usted demandó la suspensión de las operaciones en el año 23, son iguales á las de ahora, y no lo creo así, y además tuve entonces por prematura y perjudicial aquella suspensión, sin conseguir suficientemente el remate á la obra, por lo que ha podido volver tan pronto y tan igualmente el recrudescimiento de la enfermedad.

Faltó entonces llegar al corazón de Axdir, ó siquiera al lugar más castigado por el desastre: á Annual. Ahora hemos llegado al primero, y acaso lleguemos pronto al segundo, y aun así no estoy cierto de que la fiereza actual del todo, pero sí de que quedará con pocos bríos, que una política hábil puede apagar totalmente.

Sólo le cabía de Metazla nos han entregado 650 fusiles, que han sido enviados á los parques de Melilla, unidos á otros tomados al enemigo en Alhucemas y Kudia Tabar.

4.º Conforme en que no fué ventajosa ni sagaz la misión diplomática que nos embarcó en la empresa de Marruecos, máxime dejando á Tángier, de donde tantas dificultades habrán de venir, fuera del régimen del Protectorado; pero tal era el ambiente, que puede asegurarse que á los hombres de entonces les cogió el patriotismo ó la pasión patriótica, que en ocasiones lo sustituye, y no puede tener empuje, y yo bien lo prediqué en los años de la gran guerra, pero luego no, porque todas las potencias tienen hoy justificado temor de complicar el «statu quo» del Mediterráneo, que el año 17 estaba como todo, en pleno saño.

Y si las potencias principalmente interesadas no se avienen á rectificar los Tratados, cómo encuentran usted, mi buen amigo, el remedio de ese embrollo?

Y aun hay más: que tampoco se avienen los rifetes y yebales; lo sé de buena tinta, y si nos vieran replegarnos nos harían objeto de ataques, y como en la zona protectora marcada por la alianza, el cañón del año 60 no extiende hoy ni lo que un tiro de fusil, y los moros tienen villoría en la vida en las plazas de Ceuta y Melilla sería imposible, y la libertad de los moros ó sus yebales, en bahías como la de Alhucemas, muy peligrosa.

Por eso no se podía diferir la ocupación de ésta como tan afortunadamente se hizo el 8 de Septiembre.

5.º ¿Se puede aumentar el «interland» de soberanía de esas plazas?

Usted se encontrará en los archivos del ministerio de Estado cuanto ha hecho infructuosamente el Directorio en este asunto y en el sentido de buscar al problema una solución gloriosa y económica para el país.

6.º Absolutamente conforme ahora y de todo mi pasado (incluso cuando viví los problemas de Cuba y Filipinas) en que toda colonización imperialista que no sea la de ganar el afecto cultural y moral de otros pueblos es ruinosa.

Basta conocer someramente la historia universal para recoger la enseñanza de que la causa de las colonias hundió á los más grandes pueblos antiguos y hundirá á algunos nuevos, no á España, que ya pasó por la prueba, porque nuestra raza y nuestro pueblo supera á todos en resistencia y vida; pero no creo que ningún español piense que de los 20.000 kilómetros cuadrados de terrenos áridos de Riff y Yebala, saiga una futura colonia.

Es otro el concepto en que se debe considerar el valor de la faja costera del Norte de Marruecos, que representa nuestro Protectorado.

7.º También conforme en que jamás el indígena de Marruecos se nos someterá de grado y en que el funcionamiento justiciero de un pueblo es lo que evita la guerra.

8.º Tampoco cohibe al Directorio, puedo asegurárselo á usted, en

Primo de Rivera contesta á la carta del ex ministro regionalista Cambó

Y concreta sus proyectos para la solución del problema de Marruecos, fiándola á un plazo de dos años y al costo de veinticinco ó treinta millones mensuales, ahora, para llegar á diez ó doce cuando menos cueste.

Madrid 22 (3 t.) También en la Presidencia facilitaron la siguiente carta que el general Primo de Rivera dirige al señor Cambó, y que damos íntegra por su gran interés:

«Excelentísimo señor don Francisco de A. Cambó. Mi distinguido amigo: Cumplo mi ofrecimiento de contestar pronto su carta del 16, dejando á un lado todo comentario dedicado á los líneas que, incapaces de ver las cosas á la luz diáfana, ya conjeturan sobre manobras políticas preparatorias de la alianza que para todos los gustos da la fantasía.

Y voy á contestar muy en síntesis, en gracia á la claridad y brevedad, y porque quiero evitar comparaciones que, desventajosas para mí, se harían respecto del valor literario de nuestras dos cartas.

1.º Reitero que usted, haciendo público su juicio en cuestión tan importante como la de Marruecos, desde punto de vista elevado, presta un señalado servicio al país.

2.º Aunque usted no confunde, como otros, la operación del Láu-Junio á Septiembre de 24—y las de socorro, liberación y repulsa de guarniciones—Septiembre á Diciembre del mismo año—, encuentro exagerada la calificación de desastre que á la primera aplica, aunque fuera, sin duda, una lamentable equivocación, y á la segunda de repulsa, pues las tendré por las operaciones más políticas, más difíciles y mejor ejecutadas— aunque en esto tomé mínima parte— que se ha conocido desde que en Marruecos actuamos militarmente.

3.º Que las circunstancias en que usted demandó la suspensión de las operaciones en el año 23, son iguales á las de ahora, y no lo creo así, y además tuve entonces por prematura y perjudicial aquella suspensión, sin conseguir suficientemente el remate á la obra, por lo que ha podido volver tan pronto y tan igualmente el recrudescimiento de la enfermedad.

Faltó entonces llegar al corazón de Axdir, ó siquiera al lugar más castigado por el desastre: á Annual. Ahora hemos llegado al primero, y acaso lleguemos pronto al segundo, y aun así no estoy cierto de que la fiereza actual del todo, pero sí de que quedará con pocos bríos, que una política hábil puede apagar totalmente.

Sólo le cabía de Metazla nos han entregado 650 fusiles, que han sido enviados á los parques de Melilla, unidos á otros tomados al enemigo en Alhucemas y Kudia Tabar.

4.º Conforme en que no fué ventajosa ni sagaz la misión diplomática que nos embarcó en la empresa de Marruecos, máxime dejando á Tángier, de donde tantas dificultades habrán de venir, fuera del régimen del Protectorado; pero tal era el ambiente, que puede asegurarse que á los hombres de entonces les cogió el patriotismo ó la pasión patriótica, que en ocasiones lo sustituye, y no puede tener empuje, y yo bien lo prediqué en los años de la gran guerra, pero luego no, porque todas las potencias tienen hoy justificado temor de complicar el «statu quo» del Mediterráneo, que el año 17 estaba como todo, en pleno saño.

Y si las potencias principalmente interesadas no se avienen á rectificar los Tratados, cómo encuentran usted, mi buen amigo, el remedio de ese embrollo?

Y aun hay más: que tampoco se avienen los rifetes y yebales; lo sé de buena tinta, y si nos vieran replegarnos nos harían objeto de ataques, y como en la zona protectora marcada por la alianza, el cañón del año 60 no extiende hoy ni lo que un tiro de fusil, y los moros tienen villoría en la vida en las plazas de Ceuta y Melilla sería imposible, y la libertad de los moros ó sus yebales, en bahías como la de Alhucemas, muy peligrosa.

Por eso no se podía diferir la ocupación de ésta como tan afortunadamente se hizo el 8 de Septiembre.

5.º ¿Se puede aumentar el «interland» de soberanía de esas plazas?

Usted se encontrará en los archivos del ministerio de Estado cuanto ha hecho infructuosamente el Directorio en este asunto y en el sentido de buscar al problema una solución gloriosa y económica para el país.

6.º Absolutamente conforme ahora y de todo mi pasado (incluso cuando viví los problemas de Cuba y Filipinas) en que toda colonización imperialista que no sea la de ganar el afecto cultural y moral de otros pueblos es ruinosa.

Basta conocer someramente la historia universal para recoger la enseñanza de que la causa de las colonias hundió á los más grandes pueblos antiguos y hundirá á algunos nuevos, no á España, que ya pasó por la prueba, porque nuestra raza y nuestro pueblo supera á todos en resistencia y vida; pero no creo que ningún español piense que de los 20.000 kilómetros cuadrados de terrenos áridos de Riff y Yebala, saiga una futura colonia.

Es otro el concepto en que se debe considerar el valor de la faja costera del Norte de Marruecos, que representa nuestro Protectorado.

7.º También conforme en que jamás el indígena de Marruecos se nos someterá de grado y en que el funcionamiento justiciero de un pueblo es lo que evita la guerra.

8.º Tampoco cohibe al Directorio, puedo asegurárselo á usted, en

la busca á implantación de soluciones, el tomar la apreciación ajena, puesto que reclamó el Gobierno para gobernar, y sólo el Gobierno para la opinión para aprender, escuchándola atenta y serenamente, cuando serena, elevada y patriótica se manifiesta; pero tomada una resolución la ejecuta con decisión y firmeza, porque por modestos que seamos no nos consideramos menos capaces, y desde luego nunca menos bien intencionados que nadie que haya ejercido el Poder en España ni fuera de España. Además contamos con la opinión verdadera y desapasionada, hasta ahora casi por unanimidad, porque para mí no cuentan los dos ó tres mil amargados—caso exajero—que andan por ahí con ítericia.

9.º Después de todo lo apuntado estará usted á punto de creer que no encuentro solución al gravísimo problema de Marruecos.

Si así fuera, no le escribiría á usted desde la Presidencia del Gobierno.

La encuentro, aunque no fácil, y es la siguiente:

Proseguir unidos á Francia la acción de dominio y desarme de los indígenas con constancia; pero con prudencia, porque cualquier revés nos retrasaría mucho en el camino ganado en Septiembre y Octubre; incrementación de Abdel-Krim sus movimientos y la acción personal que recibe de fuera; acción política constante, más que de atracción á nosotros de segregación de los rebeldes, intensificándola cuanto se pueda; organización majazniana del país, y ello por un interés material á nosotros de los árabs que designemos, dejándole sólo la fuerza armada indispensable para imponer su autoridad; política de enlace de intereses españoles con indígenas; Tercio y voluntarios, hasta llegar á la supresión de toda unidad peninsular expedicionaria.

Todo esto podrá alcanzarse, á mi juicio, en un par de años, en que cada mes el problema sea más simple y económico que en el anterior (véase

Madrid 22 (2 t.) En la Oficina de Información de la Presidencia han facilitado á mediodía la siguiente Nota:

«PRIMO DE RIVERA COMPRO UNA FINCA

Barcelona 21, á las 5'30 de la tarde.—El Presidente del Directorio se halla en tratos para adquirir en Barcelona una finca destinada á residencia suya y de su familia en esta capital, para pasar en ella algunas temporadas.

La finca en cuestión está situada en el Paseo de Reina Elisenda, en Pedrabals, y es una de las más hermosas de los alrededores de Barcelona.

La inserción del anterior telegrama de Barcelona en «El Sol» ha sido expresamente autorizada por mí, y si la misma especie, ó otra parecida por su índole, se hubiera referido á otra persona, la censura, cumpliendo las instrucciones que tiene de estorbar la difamación, hubiera impedido su publicación.

Ahora bien, á nadie se le ocultará que el caso es grave. Todo el mundo sabe que antes del 13 de Septiembre el marqués de Estella no poseía fortuna personal para una adquisición como la que se le atribuye, y que la muy modesta que siempre ha tenido, en aquella fecha, estaba gravada por cargas que, desgraciadamente, no han disminuido en estos dos años de ejercicio del Poder.

Envuelve, pues, la noticia la acusación ofensiva de injustificada mejora de posición.

«El Sol» ha de probar esto, y además que alguien en nombre del general Primo de Rivera gestiona la adquisición que se le atribuye. A ello viene obligado por honradez profesional y por espíritu de conservación, porque de no hacerlo así en brevísimo plazo, cualquiera que sea la sanción que legalmente le alcance, gubernativamente ha de sufrir la extraordinaria y muy severa, porque no velaría yo por el prestigio de mi cargo, y aun del uniforme que visto, obrando de otro modo.

Esperamos, pues, que «El Sol» aclare ó rectifique esta noticia en el tiempo máximo que asuntos de esta índole permiten, para que la opinión sepa á qué atenerse y la dignidad de mi investidura tenga la defensa debida.

Respecto al diario «La Noche», de Barcelona, que aunque menos tendencioso, parece ser el primero que ha publicado esta noticia, también será objeto de sanción, así como todos los que sin la debida comprobación han reproducido tan falsa y falaz noticia.

Telegrama del Presidente del Directorio al gobernador civil de Barcelona:

«Con fecha de hoy algunos periódicos de Madrid, tomada del diario

tando todo fracaso militar y no cambiando de orientación).

¿Que es mucho tiempo! A mí también me lo parece. ¿Que es caro? Evidentemente. Cosa así como de unos 25 ó 30 millones al mes ahora, para llegar á diez ó doce cuando menos cueste. Este es el precio elevado, pero mínimo, del braguero con que el país ha de contener la herida de Marruecos; pero tenga usted la seguridad de que el Directorio, y cualquier Gobierno que nos siga, procurará hacerlo cada día más económico.

Algunas esperanzas podría dar yo sobre el asunto; pero no quiero alimentar al pueblo de ilusiones, sino de viriles realidades.

10.º Alguien dirá que si ahora no conviene á las potencias interesadas revisar este asunto, nadie nos puede obligar á proseguir contra el propio criterio y conveniencia. Yo invito á la reflexión sobre lo que esto representaría.

Mal asunto, en verdad, éste de Marruecos, amigo mío, que nos toca á todos mejorar cuanto se pueda para lograr que la carga que pesa sobre los hombros del noble pueblo español de hoy, á la que nunca corresponde liviana, y que acaso no sería tan pesada si los unos y los otros dejasen de agitar pasiones y permitiesen que toda la atención y toda la energía nacional se dedicaran á este problema, con menos daño para la cultura, economía y progreso del país, que son inaplazables.

No lo son tanto otros factores de apasionamiento y soberbia en los que usted, como en este de Marruecos, al intervenir tan levantadamente, viene dando patriótico ejemplo de prudencia y ciudadanía, demostrando estar muy por encima de algunos que, creyendo interpretar, sin duda, el tratar de buscar complicaciones, desfigurando el pensamiento alto de quien siempre puso por delante de todo el patriotismo, y si siempre fué para mí grato el cultivo de su amistad, lo es mucho más cuando ahora la compruebo con la exposición de sus juicios, que tanto han de iluminar á su afectísimo amigo Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

«La Noche», publican la noticia fantástica de la adquisición por mí de una finca en esa.

He permitido á la censura su publicación; pero como es claro el propósito que la haya publicado, éste está obligado, en el plazo de dos números, ó sea, viernes y sábado, á rectificar ó á demostrar su veracidad.

De no poder hacer esto último cumplirá ocho días de suspensión, además de imponerse una multa de 25.000 pesetas, cuya cantidad habrá de hacer efectiva para reanudar su publicación.

Todos los que la hayan copiado posteriormente están obligados á insertar esta Nota oficiosa, la que transmitiré seguidamente, más la rectificación ó comprobación que haga «La Noche», no obstante lo cual pagará una multa de 500 pesetas.»

OTRA NOTA OFICIOSA SOBRE LA CUESTION HULLERA

En la Presidencia facilitaron esta tarde una Nota oficiosa acerca de la entrevista que tuvo el Presidente del Directorio militar con las representaciones hulleras ayer tarde.

En dicha Nota se dice que el cambio de impresiones sostenido, del cual el Presidente dió cuenta al Consejo del Directorio, será un criterio más para aportar á la Comisión de estudio del problema que preside el general Hemoza, siendo lo cierto que el Presidente está dispuesto á abordar el problema con la mayor decisión y á impedir que se consagren situaciones inestables que no se resuelven con paliativos en este momento de crisis mundial hullera que tanto puede interesar á España.

El crimen de un perturbado

UN JEFE DE LA COMPANIA DE TRANVIAS MATA DE UN TIRO EN EL CORAZON AL QUE LE HABIA SUSTITUIDO EN EL CARGO

En la estación de los tranvías de Cuatro Caminos ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso, cuyos antecedentes son los que siguen:

Tomás Alonso, jefe del depósito de dicha estación, sufría con gran frecuencia ataques de neurastenia, habiéndose visto obligado la Compañía á encargarse de dicha plaza, internamente, al segundo jefe, y ordenar á Tomás se pusiese en cura.

Enrique Egea, segundo jefe del depósito, sostenía buenas relaciones de amistad con Tomás, el cual acudía diariamente á la estación, donde invariablemente decía que estaba bueno.

Enrique, que era hombre de carácter bondadoso, siempre le res-

pondía que allí no estorbaba, pues era el jefe, y entonces Tomás se marchaba, repitiendo la escena todos los días.

La Compañía, en vista de que Tomás no se curaba, acordó su jubilación; pero éste se negó á aceptarla, hasta que no fuese reconocido por un especialista.

Esta mañana, como de costumbre, se presentó en la estación de los tranvías, y sin mediar palabra sacó una pistola y disparó dos tiros contra Enrique Egea, uno de los cuales le atravesó el corazón, produciéndole la muerte instantánea. El agresor fué detenido.

EL ALCALDE DE VALENCIA EN MADRID

Esta mañana ha llegado á Madrid el alcalde de Valencia, con objeto de entregar al general Primo de Rivera un pergamino nombrándole hijo adoptivo de aquella ciudad.

PARA ERIGIR UN MONUMENTO AL MARQUES DE ESTELLA

También han llegado á la corte, procedentes de Jerez, el marqués de Villamarta y el conde de Villamediana, con objeto de entrevistarse con Don Alfonso y el marqués de Magaz para pedirle autorización para la erección de un monumento en Jerez al marqués de Estella, cuyas obras serán costeadas por suscripción popular.

LLEGADA DEL CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA

Procedente de Barcelona ha llegado á Madrid el capitán general de Cataluña, señor Barreña. A la estación acudieron á recibirle el subsecretario de Guerra y numerosos amigos particulares.

EL NUEVO DELEGADO GENERAL DE LA ALTA COMISARIA EN MARRUECOS

La «Gaceta» de hoy publica un decreto disponiendo pase á prestar sus servicios en Tetuán el nuevo delegado general de la Alta Comisaría, don Diego Saavedra, ministro plenipotenciario.

DESPIDIENDO A UN CATEDRATICO

Hay explicado por última vez en la Escuela de Medicina la cátedra de Anatomía el doctor Redco, cuya jubilación se firmará mañana. Los estudiantes le hicieron una cariñosa despedida, y después le obsequiaron con un banquete.

Por fin viene Marcial

Se temía que no viniera á causa de la cogida; pero ya ha manifestado que sí; que viene, porque tiene gran empeño en torear en Sevilla y en llevarse de aquí tres ó cuatro pares de zapatos de los que vende La Argentina—Correduría, esquina á Marco Sanecho—, que son los más elegantes, de mejor calidad y más económicos que ha encontrado en sus correrías por toda España.

Solimán el Jatabi

que gestiona la sumisión de su primo Abd-el-Krim, ha pedido como único premio, si lo logra, que le dejen afilar sus gomas en el taller que aquí en Sevilla, en la barriada del Empeinado (Alcaicería), tiene Agustín González, acreditadísimo vaciador, á quien acuden cuantos utilizan herramientas cortantes y punzantes.

Lea Vd. mañana viernes

«SEDA Y ORO»

Revistas y fotografías de las corridas de Madrid, Badajoz, Valencia, San Sebastián, Barcelona, Granada y Jerez. Dibujos de CARDE-NTO. De Octubre á Marzo aparecerá decenalmente.

Acetate de «RICINO GOLOSO»

es el mejor purgante.

TEATRO DEL DUQUE

El sábado 24 de Octubre, ESTRENO

del casi sañete en un acto, dividido en tres cuadros, y en prosa, original de Pedro Moreno, música de los maestros Carretero y Vidriet

El chaval de las flores

Decorado exprofeso, pintado por los escenógrafos Manuel López Galea y Tejada de Videgain

A las diez y media.

AGRICULTORES:

Haced vuestra oferta directamente a la Slus-Agro-Pecuaria, S. A., que por medio de sus sucursales en España y agentes en el extranjero, mediante una módica comisión, colocará vuestros productos á buen precio á personas ó entidades de gran solvencia, que sean una garantía de pago.

Escribid hoy mismo, remitiendo muestras y precios, á la Slus-Agro-Pecuaria, S. A.; Apartado de Correos, 1.049, Barcelona, ó al Director de nuestra Filial, don Manuel Quiroga, Plaza de la Constitución, 13, Sevilla.

CONCURSO DE EL LIBERAL

El premio mayor del Sorteo de Navidad de 1925 corresponderá al número.....

D.....vive.....

.....n.º.....

Población.....

Los objetos y joyas entre los cuales se puede elegir el premio están expuestos en los escaparates del

BAZAR JOYERIA

de calle HARINAS 15-17 y GARCIA DE VINUESA 34 JUNTO A EL LIBERAL

Fábrica de Paraguas CASA CHAPARTEGUY SIERPES, 88

Exposición Ibero-Americana

Relación de los acuerdos adoptados por la Comisión permanente el día 19 del actual.

Conoce la Comisión de dos oficinas de los señores gobernadores civiles de Granada y Cúceres dando cuenta de haberse nombrado en aquellas capitales las Juntas que se ocupen de elegir en los Museos y colecciones particulares los objetos de arte que deben figurar en la Exposición.

de la Legación de España en Lisboa comunica las gestiones que allí realiza para la concurrencia de Portugal a la Exposición, y el resultado favorable de ellas.

Se acuerda la impresión de una monografía de la Sección de Comercio, que es aprobada.

Asimismo se acuerda gestionar oficialmente la concesión de zona franca para los artículos que van a la Exposición; rebaja de precios en los pasajes y fletes de mercancías en los barcos, y reducción de precios para los billetes y facturas en las Compañías de ferrocarriles.

Se resuelven diversos asuntos de trámite.

El señor encargado de Negocios

TEATRO

San Fernando

La función de anoche.

Con una concurrencia no muy numerosa—dado el objeto benéfico de la fiesta era de esperar que se llenaran las localidades—celebróse anoche la función que la compañía Front-Vinas había dedicado a nuestro público.

Cantóse «Marina» con la intervención de Julia García, Teresa Gamboa, Miguel Artelli, Alejandro Nolla, Franco Fronti y Manuel Montañá. Se interpretó luego por el cuerpo de baile de la compañía «La Gioconda», y, finalmente, se celebró un acto de concierto, a cargo de Julia García, Emilia Viñas, Carmen Guitart, Pablo Civil y Jorge Frau.

La función, en conjunto, resultó de muy estimable éxito artístico y valió a los cantantes más gloria que nunca, no obstante que Empresa, músicos, empleados, etc., despendieron generosamente de gran parte de sus derechos.

Esta noche debió actuar la compañía Plana-Díaz, que tantos admiradores tiene en Sevilla, poniendo en escena «Ha entrado una mujer», de Sáenz de Deza, y «Punta de viuda».

Duque

Reprise de Trini in Barrenera

Anoche en tercera sección, se repriso la obra de este título, original de nuestro querido compañero Antonio Olmedo y de Antonio García Padilla, música de los maestros Carretero y Vidrieto.

La excelente producción, que tanto éxito alcanzó la pasada temporada, fué acogida por el respetable con las mismas muestras de agrado que en la noche del estreno, levantándose la cortina al final de todos los cuadros en honor a autores é intérpretes.

El público rió a más y mejor los chistes de buena ley de que está cuajada la ya popular zarzuela, aplaudiendo a los inimitables Morillo é Ignacio León, en varios matices.

En la interpretación se distinguieron, además de estos dos populares actores, la señorita Mathieu, que hizo una verdadera creación en su papel de protagonista, la señora Salvador, muy en situación, la Gosalbes y la Martello, y los señores Nevares, Alted, Benavides, Castillo y Martello. Enhorabuena al querido compañero y a sus colaboradores.

Sea mañana EL LIBERAL.

PATHE-CINEMA

Palacio del Cinematógrafo

Hoy viernes 23, ESTRENO

LA MUÑEQUITA DE FRANCIA

Interpretación de Mac Murray

DULCE DE MEMBRILLO

NUEVO

En cajas de madera, de 2 y 5 kilos, a 1,50 pesetas kilo.

En latas litografiadas, de 2 y 5 kilos, a 2 pesetas kilo.

PESO BRUTO POR NETO

Almacenes de

Ruiz y Morillo

Reyes Católicos, 10

AUDIENCIA

Ante los magistrados que componen la Sección segunda y los de la primera, señores Abarrategui y Suárez, comparecieron María Carranza Santana y María Setefilla Macdonia Roca López, a responder de la causa que el Juzgado de Lora del Río instruyó contra las mismas.

El ministerio fiscal refiere provisionalmente el hecho de autos en la siguiente forma:

En Puebla de los Infantes, en los primeros días de Febrero de este año, la procesada María Carranza, de estado viuda, dió a luz una niña viva, y de acuerdo con la otra procesada, María Setefilla Macdonia, que la asistió en el parto, y para ocultar la honra de la primera, le cortaron el cordón umbilical, sin hacerle la ligadura correspondiente, dando lugar a que la recién nacida falleciese, y la enterraron en el corral de la casa, donde fué encontrada por el Guardia civil y exhumada por el Juzgado.

Dicho Ministerio considera estos hechos como constitutivos de un delito de infanticidio, y solicita para la primera procesada la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, y para la segunda la de reclusión perpetua.

Examinadas las procesadas se practicó la prueba propuesta por las partes.

Terminada aquélla, el abogado fiscal señor Lasso de la Vega, modificó sus conclusiones, retirando la acusación a la María Setefilla Macdonia y manteniéndola respecto a María Carranz, para quien solicitó la dicha pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

Los abogados señores Blasco Garzón y Rivera estuvieron conformes con las conclusiones definitivas del Ministerio público.

El juicio quedó concluso y pendiente de sentencia.

Zapatos de caballero

FORMA VILLAREJO, EN COLOR MODA Y NEGROS, DE LA MEJOR CLASE, GARANTIZADOS a 20, 23 y 25 pesetas ALFALFA, 10 (esquina Candilejo).

Todas las mujeres pueden ser bellas

Usted, señora, puede ser bonita y poseer un cutis terso, juvenil, limpio de asperezas y manchas, si usa la «Pomada Radical Escudero» (antes «Egipcio»). Es el único preparado científico que hace desaparecer absolutamente en quince días las pecas, paños y manchas de la cara, borrando las arrugas y dando a la piel una blancura, transparencia y suavidad aterciopelada. Venta y depósito: Casa Toca, O'Donnell, 3.

Madrid de Noche

Treinta tanguistas bellísimas.

Café Calatrava

De diez noche a madrugada

El cabaret de moda. Regalos.

Teorías de Contabilidad general y de Administración privada

por Antonio Sacristán y Zavala, catedrático.

Se ha puesto a la venta la segunda edición, corregida y aumentada, en la Editorial Reus, Preciados, 6, Madrid, y en las principales librerías de Madrid y Sevilla, al precio de 14 pesetas.

Acetate de «RICINO GOLOSO» es el mejor purgante.

“EL LIBERAL” EN HUELVA

NOTAS DEL DIA

Anoche se hizo cargo del Gobierno civil el señor Andrade Chinchilla, que llegó en automóvil de Sevilla, cesando el que lo desempeñaba interinamente, don Rafael Lozano, presidente de la Audiencia.

El gobernador fué visitado por el alcalde, señor Quintero Báz. Este dió a los periodistas, entre otros, hablando de su viaje a Madrid, que se había conseguido un crédito de 400.000 pesetas para la carretera de Paymogo. Buena falta hacía!

Los periodistas dejaron de la conversación sostenida ante ellos entre el gobernador y el alcalde, que es un hecho la construcción de esta de un edificio para cárcel y la creación de la Normal de Maestras. Esto dejaron los compañeros que allí hacen información. Celebraremos de veras se confirme la creencia de los compañeros.

Se hacen generales elogios del elocuentísimo discurso pronunciado por el Sr. Siurot en la clausura del Primer Congreso de la Unión Patriótica, de cuyo acto dimos cuenta por teléfono.

Por nuestra parte, podemos decir que pocos, muy pocos discursos hemos oído en nuestra vida que puedan compararse al magnífico pronunciado anoche por ese artista insuperable de la palabra.

El señor Siurot, con su elocuencia soberana, sugestión de tal suerte al auditorio, que el recuerdo de Castelar, de Martos, de Canalejas, de Maura, de Vázquez de Mella, en sus grandes triunfos de la tribuna, pasó por la mente de todos.

Una oración verdaderamente ma-

ravillosa. Y unas imágenes soberbias, plenas de luz y color, donde resplandecía el genio. Y unas frases admirables, que salían sueltas y presurosas, buscando el cincel y el mármol.

Como decía un viajante catalán, que se hallaba a nuestra vera: «Este discurso lo pronuncia Siurot en Barcelona, y le llevan en hombros hasta la fonda, como a los toreros».

¡Qué mayor elogio!

Ha regresado de Madrid, donde asistiera al banquete con que fué obsequiado el presidente del Directorio, señor Primo de Rivera, el concejal de este Ayuntamiento don Nicolás Vázquez de la Corte.

—Ha marchado a Lora, para poseer la orden del regimiento de España, el coronel don José Arminas Pérez, gobernador militar que fué de esta provincia.

—Regresó a Paterna el jefe de la Unión Patriótica en aquel pueblo, don José Moreno Espina.

—Hoy se reúne en el Gobierno civil la Junta de Abastos, para tratar, según nos dicen, del asunto de las carnes.

Veremos si sale de esta reunión la fórmula de arreglo que solución el presente conflicto que tanto preocupa a todos.

Pepe de la Rábida.

Liquidación de herramientas, procedente de la Sociedad Española de Importación. «LA CASA SIN BALCONES»

Tribuna pública

Sr. Director de EL LIBERAL. Presente.

Muy señor nuestro: Le agradeceremos dé usted cabida en el periódico de su digna dirección a las líneas que a continuación indicamos:

Con relación a una carta publicada en su periódico del día 20 del corriente sobre una queja dada por los padres de los alumnos que cursan sus estudios en esta Escuela de Comercio, en la asignatura de Cálculo Comercial, debemos hacer constar lo que sigue:

1.º Que no es cierto que los padres de los alumnos de la asignatura antes dicha hayan firmado tal carta.

2.º Que tampoco es cierto que dicho catedrático no haya explicado esta asignatura desde el día 9 del corriente, sino que hasta el día 13 estuvo explicando dicha cátedra.

Dándole las gracias anticipadas se reiteran suyos afectuosos servicios.— Los alumnos de la asignatura de Cálculo Comercial Eusebio López Ariza, Francisco García, Fernando Arenales, Francisco Cabrera, Juan J. Olo, Cristóbal Simanes, Francisco Primola, Manuel López, Justo Luis Ramos, Sebastián Fuentes, Rutilio Santos y Juan de Haro.



Las consecuencias de la bebida

UN HOMBRE MUERTO

En el Hospital Central ingresó anoche, a las once, ya cadáver, un individuo llamado Manuel Suárez Durán, de 45 años, el cual fue encontrado en el zaguan de un establecimiento de bebidas de la Macarena.

El profesor de guardia, señor Gómez, certifica la defunción, perscribiéndose el Juzgado de guardia en el mencionado centro benéfico.

Suárez Durán ha fallecido por exceso de alcoholismo.

TRAJES SUCIOS, ROTOS ó derrotados, quedan como nuevos. Gran Capitán, 16, Planchado. Várense trajes, abrigos y córtase para la calle.

Muebles a plazos y al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander. Correduría, 32. Teléfono, 458

A A A

AGENCIA ASUNTOS AYUNTAMIENTOS Se gestiona la concesión de créditos a los Ayuntamientos para obras de urbanización, saneamiento y cultura, redactando documentos y proyectos. Plaza de San Miguel, número 9, MADRID.

O'DONNELL, 26

Un regalo que tenga que hacer cómprelo en esta casa. Para niños y niñas intimidad de regalos. Sortijas, alfileres, pendientes, medallas, cadenas. Nada falso, todo garantizado con el valor de su compra

PARA SU HIJA llegada a mujer, compre un ajuar periódico higiénico, compuesto de cinturilla elástica, protector caucho, veinticinco «servilletas» absorbentes. (Precio 15 pesetas) LA CAUCHO FRANCOS, 21.

FEBROXILCERA (Antiséptico bactericida) Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA FARMACIAS-Laboratorio VICOIS BARCELONA

EL LIBERAL de Sevilla Folletín 123 CAROLINA INVERNIZO LA ULTIMA CITA VERSIÓN ESPAÑOLA Autorizada por la CASA MAUCOLA de Barcelona

Necesito tanto pedir el perdón de éstos... Ven. Cuando salieron del Camposanto para volver a montar en el coche, las dos señoras parecían más tranquilas, como si sus preces por el alma de aquellos difuntos tan adorados, las hubiese purificado.

templo conmovido el pálido rostro de su esposa. Nuestro hijo—respondió con intensa ternura—me lo ha hecho olvidar todo, me ha inspirado el deseo único de conservarle para siempre su madre. En cuanto a perdonarte, lo tengo hecho de largo tiempo, porque lo que me sucede, yo mismo lo he querido. En vez de excitar tu venganza debí haberte de clemencia, de perdón; tú me habrías escuchado, porque eres buena, y todo consistía en saber hallar el camino de tu corazón. He pues también contribuido yo a tu pérdida. Mas, no hablémos ya de aquel triste pasado. Ahora, tú estás salvada junto a mí, y si me amas, podremos ser aún felices.

lo que por él ha hecho usted, estoy segura que la adorará. —Esto es lo que deseo y espero—dijo la jovencita con una radiante sonrisa.—De veras, no hubiera creído que pudiera aficionarme tanto a un niño que no puede aún corresponder a mis besos, y que no sabe todavía balbucear ni una palabra. —Pero la reconozco así que la ve—añadió Sebastián dulcemente.—Y adivina en usted una futura adorable mamá. El rostro de Eva cubriose de un encantador carmín. —Hay para tiempo—respondió. Después, cambiando de conversación: —¿Es verdad—dijo—que piensan partir a fines de semana? —Nuestra madre nos espera—dijo Sebastián. —Y hemos abusado demasiado de su generosa hospitalidad—añadió Lionella. —No digan ustedes esto—dijo conmovida Eva—. Yo me siento feliz en haber contribuido a salvarla, a reunirlos, demostrándole que no soy ya aquella jovencita que quisiera parecer al principio, que por su crueldad merecía ser detestada por usted. Además, de que yo Lionella, he contribuido a su pérdida, tratándola como la traté, pero me he arrepentido mu-

cho de ello y le pido sinceramente perdón. Estaba tan bella, sincera, leal y candorosa, confesando sus errores, que Lionella la abrazó estrechándola de todo corazón y exclamando: —Soy yo quien necesita de toda su indulgencia, y nunca sabré cómo saludar mi deuda con usted. A Lionella parecía que renacía a nueva vida; una calma inmensa, infinita, descendió a ella. En lugar de su anterior odio, no sentía sino ternura y deseo de perdonar y ser perdonada. —A cada instante se preguntaba: —¿He sido verdaderamente yo la protagonista de un drama doloroso, conmovedor? No he soñado acaso? Y soy también yo la que soy todavía acogida, abrazada por aquellos a quienes tanto daño hice? La señora Turena y su hija habían ya dejado Roma, y llegaban también su vez a Sebastián y Lionella. La tarde antes dió el señor Comero a su esposa: —Están ya cumplidas todas las diligencias por mí practicadas, para el traslado de los restos de tu pobre madre a nuestro pueblo, para ser inhumados en la tumba de familia de tu padre. Pero sería de parecer que el traslado no coincidiese con nuestro regreso, para no

enturbiar la alegría de mamá con un funeral en el mismo día. —Tienes razón y te lo agradezco—respondió Lionella. —Ah! cómo me parece que cada vez me reconozco más culpable hacia tí, encontrándote tan bueno, generoso y grande! La separación de Eva de su pequeño protegido fué conmovedora, y arrancó lágrimas hasta a la duquesa. —Enséñenle ustedes a pronunciar mi nombre, a recordarme—dijo la jovencita. —Le enseñaré a amarla y bendecirla—respondió dulcemente Lionella. —Yo no lo olvidaré—añadió Eva,—y les prometo que un día u otro irá a verlo con la tía. —Aquel día lo señalaremos como el más hermoso de nuestra existencia. Sebastián y Lionella llevaron consigo una buen rodriza, que les fué calurosamente recomendada por la duquesa, una viuda muy joven, a quien se le había muerto la criatura que lactaba. Esta pareció entusiasmada del pequeño confiado a sus cuidados y pronto se comprendió que se le aficionaría fuertemente. Lionella no se encontraba en condiciones para poderlo amamantar ella misma, y esto hubiera si-

INFORMACIÓN GENERAL - ARTICULOS

EDICION DE LA MAÑANA DEL DIA 23

Cámara Agrícola de Sevilla

Como saben nuestros lectores, hoy, a las seis de la tarde, dará su anunciada conferencia sobre el «Cultivo continuo en secano» el ilustre ingeniero agrónomo don Marcelino Arana...

El suceso de la Trinidad

LOS AGRESORES DE DELGADO BERNAL SE PRESINTAN EN LA COMISARIA

En la Comisaría de Vigilancia se presentaron anoche Ernesto Bras Fernández y Antonio Llamas Bas, de nacionalidad portuguesa, autores de las lesiones que sufre Baldomero Delgado Bernal...

Valverde del Camino

Ha dejado de existir, a la edad de veintidós años, el activo corresponsal literario de «El Defensor» de Huelva, en esta población don Manuel Tocino Villadeamigo.

Al sepelio asistió un inmenso gentío, destacándose allí toda la juventud del pueblo. Reciba la familia doliente el testimonio de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.—Arroyo.

Guadalcanal

Ayer falleció en ésta don Manuel López Ortiz, que durante varios años ha sido corresponsal administrativo de este periódico.

Era el finado persona muy apreciada de todo el pueblo, por su honradez y laboriosidad, por lo cual ha causado su muerte general sentimiento. Reciba la familia doliente nuestro más sentido pésame, juntamente con el de EL LIBERAL.—Corresponsal. 21-X-25.

¿Quiere usted arrendar, alquilar, comprar o vender algo? Anuncie en nuestro «Indicador» por palabras.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS. SONT LES PLUS PARFUMÉS.

NOTICIAS

El domingo próximo marchará al Puerto de Santa María y Jerez de la Frontera el cardenal, señor Illudain.

Lea V. El Constructor

El domingo 25, a las once de la mañana, tendrá lugar junta general ordinaria del Colegio oficial de Doctores y licenciados de Ciencias y Letras, en su domicilio oficial, Instituto Nacional de segunda Enseñanza, para lo que se ruega puntual asistencia.

Fenotimol Alvarez. Desinfecta y perfuma la boca. Farms. y Drogs.

Llegó de Sanlúcar de Barrameda don José Ibáñez Laya.

Enfermedades urinarias. San Vicente, 6.

De Sanlúcar de Barrameda se han trasladado a Ronda, para pasar temporada, la señora viuda de López Spínola y su encantadora hija Mercedes.

Motors Marelli

Ha llegado de Jerez de la Frontera una comisión del gremio de criadores y exportadores de vinos para entrevistarse con el señor Castedo.

Dr. ZBIKOWSKI, OCULISTA. Javier Lasso de la Vega, 1.

En Jerez de la Frontera han contraído matrimonio el presidente de la «Sociedad Liceo Jerezano», don José Fernández, y la bella señorita Josefina Gutiérrez.

Escuela Francesa

Plaza de Argüelles, 1.º. Curso abierto desde el 2 Octubre.

Hemos recibido una estadística de la exportación a la Argentina que se ha hecho por el puerto de Sevilla durante el tercer trimestre del año actual, y que nos envía el consul de dicha República en nuestra capital.

Dicha estadística está formada de acuerdo con los datos que obran en el Archivo del aludido Consulado.

Se ha exportado por un valor de 3.736.222,21 pesetas.

El Dr. J. Lora Calvo traslada su Consultorio de la Preservajice, 4 Santa Clara, 4.

Mañana sábado celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Rafaela de Isasa y Echenique, esposa del digno secretario general de la Comisaría Algodonera del Estado don Manuel García Barzanlana, que se encuentran de temporada en Sevilla, acompañados de su encantadora sobrina María Garijo.

General Pelavieja, 26. Grajani Varela, Tf. 579.

El valiente matador de toros sevillano José Puertas (Pepe) toreará el día 29 del actual en la plaza de Gerona, alternando con Pedrucho de Eibar, en la muerte de seis toros de la ganadería de Clairac.

Dr. Arana. Oculista, Sagasta, 23. 11 a 3. Económica 6 a 8.

Anoche mató en el expreso a Madrid don Rafael Hermosa, hermano del general del Directorio.

Fida usted en todas partes. CREMA DE CIRUELA. En cacharros trianeros.

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Manuel Rebollo Orta.

«Meguerry». No presentará la colección de abrigos y vestidos durante los días 24, 25 y 26, para atender la clientela del exterior.

Oportunamente avisarán los nuevos días de exposición.

A la corte marchó anoche en el expreso don Jorge Parladé Ybarra.

Ayer llegó de Madrid el presidente de Sala del Supremo, jubilado, don Eduardo Ruiz García de Hita.

«EL ISTMO». Cafés «La Corona». los mejores, 10, 11 y 12 ptas. el kilo. PROVEEDOR DE LA REAL CASA CORDOBA, 4 y 6.

LABORATORIO NERVIOSO. GRAN CALMANTE Y SEDANTE DEL SISTEMA NERVIOSO. Recomendado: En los trastornos nerviosos, en la epilepsia y atáctico, aniespasmódico y sedante de todas las nevrosis. FARMACIA Y LABORATORIO R. CASCAJOSA OSUNA (SEVILLA).

LETRAS DE LUTO

Ayer se celebró en la parroquia de San Pedro una solemne misa de «Requiem» en sufragio del alma de la que fue virtuosa señora doña Eloísa Diana García, hija del industrial de esta plaza don Manuel Diana León.

Con motivo de cumplirse el aniversario de la muerte de dicha virtuosa dama enviamos al señor Diana la expresión de nuestro sincero pesar.

Lea mañana EL LIBERAL.

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa DE Crédito Hipotecario MADRID.

Interés módico, dándose grandes facilidades para los de construcción.

Agencias: En Barcelona, calle Mallorca, 1; en Buenos Aires, Reconquista, 321, y en

calle Zaragoza, 19-Sevilla. Foto GRANZMAN LA MEJOR FOTOGRAFIA LA MAS BARATA

Santa María de Gracia, 4 Bicicletas Armor a plazos y al contado VENCEDORAS EN PARIS Garage, Vargas Campos, 9 (junto a la Campana)

Radio Club Sevillano

E. A. J. 5 Programa del radio concierto para hoy viernes:

A las nueve de la noche.—Cotizaciones de Bolsa y mercados. Por la orquestina Sevilla: «Triana» (pasacalle), Lope (vals), Szulé.

Número de violín y piano por los señores Infante y Pantión. Por el quinteto Radio: «Coppelia» (selección), L. Delibes.

Por el trío Hispalense: «Venta de esclavas en Túnez», Cases, y «Carneletta» (fantasía), Balaguer.

A las diez de la noche.—Charly sobre modas por don Rafael Tudt. Número de piano por el profesor señor Pantión.

Boletín de noticias, boletín meteorológico y pronóstico del tiempo. Por el quinteto Radio: «El tirador de palomas» (selección), Vives.

Por el trío Hispalense: «Granada» (serenata), Albéniz, y «Amikka» (overtura), Dorence.

Por la orquestina Sevilla: «Sim un er gun» (fox), Solman.

Los Tres Leones

Ultramarinos finos Pi y Margall, 32

Extenso surtido en quesos de Gruyere, Roquefort, Port du Salut, Plato, Bola, Crema, Burgos, Nata, todos de las mejores marcas. Especialidad de la casa: Manchego extra, 7 pesetas kilo.

VIDA OBRERA

La Sociedad de boniferos y pasteleros convoca a todos los compañeros, ensaimadores y torteros, socios y no socios, para una reunión general en nuestro domicilio social, Socorro, 11, para tratar los asuntos siguientes el día 24 del corriente, a las nueve de su noche: Primero. Lectura del acta. Segundo. Para tratar de unas bases presentadas. Tercero. Régimen interior.

ANUNCIO

Oposiciones a plazas de profesores químicos, ayudantes del Laboratorio Municipal. Se pone en conocimiento de los señores opositores, que el próximo sábado, a las nueve de la mañana, se verificará el tercer ejercicio en el Laboratorio Municipal de Higiene.—El secretario del Tribunal, M. Moro. Sevilla 22 de Octubre de 1925.

Sociedad Unión de Alquiladores de automóviles

Aviso Esta Sociedad celebrará Junta general el viernes 23 del actual, a las diez de la noche, en calle Sierpes, 3 (altos del Kursaal), rogando a todos los socios su puntual asistencia, por tener que tratar asuntos de gran interés para esta entidad.—El presidente, V. Pérez.

GOMAS HIGIENICAS Catálogo ilustr. gratis. Sirvo provincias. «El Neverrip», Tetuán, 42, MADRID.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL tendrá por dos pesetas al mes: El mejor periódico de Andalucía. El más informado. Una magnífica novela. Y un original concurso con valioso premio.

PIÑOS Se venden 3.301 en la Dehesa de Puyana, situada en término de Puebla del Río. Informar en la calle Piasencia número 1. De doce a tres.

RAYOS X-Enfermedades-RAYOS X del estómago e intestinos DR. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Consulta a las 3. Tel. 767

SEÑORAS Fémina acaba de recibir la mejor colección de pieles y novedades para la temporada, a precio sin competencia. Visiten la casa de Enrique Gallego, Plaza del Pan 7

Fijese bien!! Zapatillas de paño para señora, superiores, a 3,50 pesetas. Laraña, 2 (Frente a la Universidad)

PURGANTE TAN SOLO CUESTA TREINTA CÉNTIMOS PERO VALE UN DÍNERAL BESOY

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS. SONT LES PLUS PARFUMÉS.

«Meguerry». No presentará la colección de abrigos y vestidos durante los días 24, 25 y 26, para atender la clientela del exterior.

«EL ISTMO». Cafés «La Corona». los mejores, 10, 11 y 12 ptas. el kilo. PROVEEDOR DE LA REAL CASA CORDOBA, 4 y 6.

INDICADOR ECONOMICO

:: Cada palabra diez céntimos por día.— Pago anticipado ::

MEDICOS

Venero, sífilis, males secretos, matriz, piel. Doctor Oñate, especialista. Mata, 14.

Doctor Castells Especialista piel, sífilis, venero. Zaragoza, 15. Consulta económica de 7 a 8 tarde.

ARRIENDOS

Almacenes. — Se arrienda detrás de La Trinidad. —Viuda de Holgado.

Se arrienda bonita casa con jardín, Montesierra, 38, Camas. Razón: Kurusal (mostrador).

Accesoria para establecimiento, con vivienda. Galos, 22.

Gran almacén para aceites 6 automóviles arriendo a 10 pasos muelle. Fernández y González, 18.

Arriendo pisos espaciosos. María Auxiliadora, 10.

Arriendo dos pisos principales, 125 y 250 pesetas. Plaza Alianza, 13.

Habitaciones amuebladas. Quirós, 2.

Se arrienda en Brenes el recreo de San Félix, situado muy próximo a la estación del ferrocarril. Para informes calle Menéndez Pelayo, 2, noveno.

Habitaciones amuebladas, Castellar, 28.

Se alquila local espacioso Beas, 9, Alameda, 42.

Se arrienda suntuoso local con patios y agua abundante, barrio León. Alameda, 42.

Se alquila garaje 2'25 pesetas. Santa Clara, 42. —Alameda, 42.

Arriendase piso amueblado. Informar en Pi Margall, 21, perfumaria.

Habitación amueblada. —Lagar, 19.

Arriendase amplia casa en Dos Hermanas, razón, Tomás de Ybarra, 26.

Piso principal nueva construcción. La Colonial, Tetuán, 20.

En San Julián, 36, se arrienda accesoria propia para industria. Puede verse todo el día. La Haya, San Julián, 30. Razón, Placentines, 30.

Piso bajo, 5 habitaciones, dos patios, 32 duros. Res, 19.

Habitación amueblada. Caballero en familia. Mateos Gago, 16.

VENTAS

Vendo buen dormitorio. Teniente Borges, 13.

Anis dulce en botellas de cerámica. Riquísimo anisado puro de uva.

Varios muebles antiguos. Verse, 4 a 6. Faustino Alvarez, 19.

Bragueros, biberones, aigüeros. La Cancho. Francos, 21.

Riquísimo café con seis cortadillos azucar 0,20. Siglo XIX, Salvador, 29.

¿Quién vende barato medias y calcetines seda? Idigoras, Sierpes, 57.

Se venden cinco omnibus de gran tamaño, tipos diferentes, con magníficas y lujosas carrocerías, propias para líneas o servicios de capital. Razón, Sierpes número 103, cervetería.

Habitaciones amuebladas, Castellar, 28.

Se alquila local espacioso Beas, 9, Alameda, 42.

Se arrienda suntuoso local con patios y agua abundante, barrio León. Alameda, 42.

Se alquila garaje 2'25 pesetas. Santa Clara, 42. —Alameda, 42.

Arriendase piso amueblado. Informar en Pi Margall, 21, perfumaria.

Habitación amueblada. —Lagar, 19.

Arriendase amplia casa en Dos Hermanas, razón, Tomás de Ybarra, 26.

Piso principal nueva construcción. La Colonial, Tetuán, 20.

En San Julián, 36, se arrienda accesoria propia para industria. Puede verse todo el día. La Haya, San Julián, 30. Razón, Placentines, 30.

Piso bajo, 5 habitaciones, dos patios, 32 duros. Res, 19.

Habitación amueblada. Caballero en familia. Mateos Gago, 16.

Arriendase piso bajo. Di vina Pastora, 6.

Habitaciones amuebladas. Marco Sancha, 11.

Arriendase bajo para oficina 6 almacén. Marqués de Santana, 23.

COMPRAS

Se compra cristal roto, blanco, limpio y lavado, a seis céntimos kilo, por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores, 26.

Compranse ples de perchas, Plaza Villasis, 8.

DEMANDAS

Comisionados fajan para trabajar novelas, audido, comisión. San Jacinto, 1, kiosco, razón.

Gratificacón diez ptas. proporcionante pisito rente al rededor quince duros. Razón: Señor Landoya, Casino Militar.

Deseo matrimonio sin hijos tres habitaciones, precio 60 ó 75 ptas. Escríbid F. este Admón.

Faltan oficiales bordadoras de mantones, Rívero, 2, duplicado.

Faltan agentes en pueblos de la provincia para venta máquina de escribir gran portvenir. Dirigirse Apartado 120, Sevilla.

Deseo matrimonio sin hijos tres habitaciones, precio 60 ó 75 ptas. Escríbid F. esta Administración.

Joven de quince a diecisiete años hace falta para ordenanza. Razón en la Administración de este LIBERAL.

HUESPEDES

Pensión sin comida, Teniente Borges, 11.

Habitaciones amuebladas, Fernán Caballero, 19.

Huespedes, Alcázar 12.

Huespedes, Argote Molina, 34.

Huespedes, cuarto baño, habitaciones amuebladas. Feria, 107.

Huespedes en familia, precios económicos. Tintes, 15.

Habitaciones amuebladas, huespedes, Virgenes 9.

Admiten en familia casa regia, Abades, 37.

Arriendan camas para dormidn, Morgado, 16.

Deseo dos extranjeros, únicos huespedes. Zaragoza, 18.

Huespedes estables, cinco, seis y siete pesetas pensión completa. Sánchez Bedoya, 4.

Lo que piensan los Médicos de España del Ungüento Cadum, aplicado contra todas las Afecciones de la Piel.

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.» Dr. J. PEREZ ROSALES. Profesor Ayuda de la Facultad de Medicina. Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.» Dr. M. DELGADO. Calle Cavalliles, 7. Valencia.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeles a los tratamientos usuales.» Dr. C. MURILLO. Bailén, 17. Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él, en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.» Dr. NARCISO VAZQUEZ. Ramón Abarrán, 22. Badajoz.

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.» Dr. J. PEREZ ROSALES. Profesor Ayuda de la Facultad de Medicina. Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.» Dr. M. DELGADO. Calle Cavalliles, 7. Valencia.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeles a los tratamientos usuales.» Dr. C. MURILLO. Bailén, 17. Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él, en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.» Dr. NARCISO VAZQUEZ. Ramón Abarrán, 22. Badajoz.

«El Ungüento Cadum tiene una indudable eficacia en las placas cutáneas, eczematoides de tipo seborreico y en los darrros forfórreos de la cara.» Dr. B. FERNANDEZ GOMEZ. Dermatólogo-Sifilógrafo del Instituto Español de Medicina y Cirugía. Madrid.

«Habiendo tenido ocasión de probar el Ungüento Cadum en los eczemas húmedos, me es grato manifestarles haber obtenido con él, excelentes resultados.» Dr. A. CASTELLÁ. Médico del Hospital del Sagrado Corazón. Barcelona.

«El que suscribe, Médico Profesor del Laboratorio Municipal, certifica: que ha empleado con profusión en su clientela particular el Ungüento Cadum en varias afecciones de la piel, en especial en los eczemas, con resultado insuperado por productos similares.» Dr. E. LOPEZ SANCHEZ. Médico Profesor del Laboratorio Municipal. Madrid.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.» Dr. G. PUEBLA. Médico de la Beneficencia Municipal. Madrid.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola, podremos proponérselo al médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fué una de las primeras especialidades de que se dió a conocer la fórmula y el nombre de los productos que la componen.

El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los millares de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones.

Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación de bienestar, empleando el Ungüento Cadum, el cual les aliviará inmediatamente.

En los casos de eczema de los más rebeldes, algunas aplicaciones de Ungüento Cadum, han sido suficientes para suprimir las picazones y la curación no ha tardado en confirmarse, si la cura ha sido continuada.

El Ungüento Cadum, seca y hace desaparecer los granos, dejando la piel sana y lisa.

Nada hay tan eficaz contra las enfermedades del cuero cabelludo y la piel delicada de los niños, como el Ungüento Cadum. Su uso es igualmente eficaz, contra los forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpiullo, cosiras, así como en heridas, coriaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

Precio: Ptas. 2, en toda España.

Agentes generales: Vicente Ferrer y C.ª. Barcelona.

LA BOLSA
Cambios del 22 de Octubre de 1925.
Francos, 30,25.-Libras, 33,88.--
Dólares, 6,98.-Liras, 27,65.--
Belgas, 31,85.-Marcos, 0,00.

El Liberal

SEVILLA, 23 - INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

TEMPERATURA
(Tomada de la Universidad).-Día 22 de Octubre.
Máxima al sol, 29,0.-Máxima a la sombra, 23,4.-Mínima, 17,2

Noticias de España y Extranjero Conferencias Telegráficas y Telefónicas con nuestros Corresponsales

NOTICIAS DE MADRID

Anoche no se reunió el Directorio, asistiendo los vocales a una sesión de cine en el ministerio de la Guerra

HOY NO HA HABIDO CONSEJO. PROYECCION DE PELICULAS EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.-LA CONFERENCIA CON MARRUECOS.

Madrid 22 (11 n.). Hoy, como jueves, no celebró Consejo el Directorio.

A las nueve de la noche llegó a su despacho el general Navarro, manifestando a los periodistas que en el ministerio de la Guerra se habían reunido el Presidente, los vocales del Directorio, los jefes de Secciones del ministerio, el subsecretario de este departamento y otros varios jefes y oficiales.

Todos ellos habían asistido para presenciar la proyección de tres películas. Una de éstas fué «filmaada» desde el cañonero «Laya», por elementos del Estado Mayor Central, durante el desembarco de las tropas españolas en la playa de Cebadilla.

Se trata de una proyección interesantísima.

De las otras dos, una representa la jura de la bandera el año último, en Madrid, y la tercera la entrada en la corte del batallón del Infante y de las tropas que le acompañaban.

También estas proyecciones están admirablemente obtenidas, y de todas se sacarán copias para que se proyecten en las diferentes guarniciones de España.

Creo el general Navarro que también por algún medio llegarán dichas películas a conocimiento del público en general.

Por último, dijo que desde el ministerio de la Guerra se había celebrado la habitual conferencia con Marruecos, la cual no revela anomalía alguna en aquel territorio.

EL REY EN LA EXPOSICION DE ARTE CHINO-JAPONES

Esta tarde, acompañado del duque de Miranda, estuvo el Rey en el Palacio de Exposiciones del Retiro, visitando la Exposición de Arte Chino-Japonés.

Recorrió todas las salas, acompañado del subsecretario de Instrucción pública y de los encargados de Negocios de China y Japon.

Luego visitó el Salón de Otoño y más tarde el Museo Antropológico.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS PRESIDENTE DEL SINDICATO FERROVIARIO CATOLICO

El príncipe de Asturias ha presidido esta tarde un acto en el Sindicato Católico Ferroviario, para hacerle entrega del título de presidente honorario de dicho Sindicato.

DISCREPANCIAS ENTRE AUTORES Y EMPRESARIOS

Ramos Martín y el maestro Guerrero se han visto precisados a reunir a los carteles del teatro de la Zarzuela su obra «María Sol», por discrepancias con la Empresa.

EXENCION DE DERECHOS ADUANEROS

El ministro de España en Atenas comunica que aquel Gobierno ha declarado exentos de derechos de Aduanas en el momento de su importación artículos tales como las sencias destinadas a uso y manufactura de aceites y materias oleaginosas y a las mercancías desmenuadas ó averiadas por fuerza mayor en los depósitos de Aduanas.

UNA AGENCIA QUE SABE LO QUE SE «AGENCIA»

Trinidad Martínez, dueña de una pescadería, ha presentado denuncia contra una agencia establecida en la Avenida de Pí y Margall y que se dedica a resolver asuntos dependientes de la Dirección de Abastos y los relacionados con la imposición de multas.

La pescadera acudió a la Agencia para que la librara del pago de una multa de quinientas pesetas, que estimaba injusta, haciendo entrega de dicha cantidad en la Agencia.

Más tarde la Dirección la comisionó al pago de la multa, bajo amenaza de embargo, y la pescadera se apresuró a hacer efectivo su importe; pero al ir a reclamar al director de la Agencia las quinientas pesetas que antes entregara, obtuvo la más rotunda negativa a sus pretensiones, por lo que Trinidad ha apelado al procedimiento que considera más eficaz para recobrar sus dos mil reales.

AUDIENCIA DEL REY

Mañana recibirá el Rey en audiencia al general mejicano Gómez, que se encuentra en Madrid.

LOS EMPRESARIOS TAURINOS ACUERDAN MULTAR A LOS DE LAS PLAZAS EN QUE HAYA ACTUADO SANCHEZ MEJIAS

Presididos por don Guillermo Elio se han reunido los empresarios de las plazas de toros de España, acordando cobrar a todos sus compañeros en cuyas plazas haya actuado el diestro Sánchez Mejías, cinco mil pesetas de multa.

De este acuerdo no se libra el empresario de las plazas de Madrid y Barcelona, señor Espellu, quien ha dimitido el cargo que tenía en la Directiva de la Asociación de empresarios.

INCIDENTE EN LA AUDIENCIA

En la Audiencia tenía que comparecer esta tarde el ex diputado y abogado don Eduardo Barribero, procesado por un delito de injurias, que había de defenderse a sí mismo.

Al ver el señor Barribero en la tablilla de anuncios que el proceso era por hurto, en vez de injurias, desbizo a puñetazos el cristal de la tablilla, llevándose el papel.

Un ujier dió cuenta de lo ocurrido al presidente de la Sección primera, el cual trasladó la denuncia al fiscal, y éste a su vez al Juzgado de guardia, por si existiese delito que perseguir.

ARTISTA FALLECIDA

En Biarritz ha fallecido la notable pianista Berta Marx.

COMO FUE NOMBRADO DIRECTOR DE BELLAS ARTES EL CONDE DE LAS INFANTAS

Un periódico refiere cómo se nombró director de Bellas Artes al conde de las Infantas.

El domingo último celebró un banquete el Consejo de administración de «La Nación», en el que hablaron a Primo de Rivera de un proyecto para la conservación de monumentos que tenía el conde de las Infantas.

—Pues la mejor manera de que lo ponga en práctica es nombrarle director de Bellas Artes—repuso el Presidente.

Y el nombramiento quedó hecho.

LA INFANTA ISABEL EN ROMA

La infanta Isabel ha llegado a Roma, donde permanecerá varios días.

En su honor se celebrarán varios actos en las Embajadas de España, en el Quirinal y en el Vaticano.

El nuevo proyecto de presupuesto de Francia para 1926

París.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados ha examinado hoy el proyecto de presupuesto para 1926.

El ponente general explicó que el aumento de gastos en este presupuesto, con relación al de 1925, alcanza a 1.924 millones, y es debido a la baja del franco.

Agregó que la Comisión ha hecho una reducción total de 191 millones en los gastos de los distintos ministerios.

Los ingresos ascienden a 36.177 millones, incluidos en esta cantidad 3.590 millones que representa la que puede reportar la fijación de las nuevas medidas fiscales establecidas en el proyecto.

La Comisión estudiará el proyecto.

Consejeros en el Congreso Universitario hispano-americano

Madrid 22. Han sido designados consejeros de la Federación del Colegio de Doctores de los distritos universitarios, para representación en el Congreso universitario hispano-americano, los señores don Angel Pardo, Cortezo, Recaséns, Romanones, Hurría, Esteban Collantes, don José León Suárez, catedráticos de Derecho internacional de la Universidad de Buenos Aires, rector de la Universidad de Valladolid, presidente de la Universidad del Plata, rector de la Universidad de Méjico, don Rafael Forns, señor Bonilla San Martín, don Clemente de Diego, don Arturo Redondo, don Lucas Fernández Navarro, presidente de la República mejicana, secretario de Educación pública del Gobierno de Méjico.

Estos dos últimos señores expresan la gratitud de la Federación por el nombramiento de los miembros de honor, manifestando que aceptan dichos cargos.

Se ha adherido el Colegio de Doctores del distrito de Zaragoza.

BARRERA EN MADRID

El capitán general de Cataluña conversa con los periodistas en la Presidencia

Madrid 22 (11 n.). Esta mañana llegó a Madrid el capitán general de Cataluña, general Barrera.

A mediodía estuvo en la Presidencia para cumplimentar a los generales del Directorio.

Los periodistas le preguntaron por el objeto de su viaje.

—Nada de particular; he venido a pequeños asuntos de trámite—respondió el general.

Ahora—añadió—voy a rendir homenaje al Directorio y después almorzaré con el Presidente.

Los periodistas preguntaron al señor Barrera hasta cuándo se prolongaría su estancia en Madrid.

—Me pienso marchar mañana. Después preguntó a los reporteros si había alguna noticia de interés.

—Ahora mismo—le respondió—se nos acaba de facilitar una Nota con la contestación del Presidente a la carta de Cambó.

Más detenciones con motivo del reparto de hojas subversivas

Madrid.—A consecuencia del reparto de hojas subversivas entre los estudiantes, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado militar el estudiante de Medicina don Enrique Rodríguez Salvador, al que se considera complicado en dicho reparto.

También se ha practicado la detención de Doña Pepita, dueña de la librería de la calle Jacometrezo, y a la que tanto conocen los estudiantes por dedicarse a la compra y venta y empeno de libros de texto.

El acuerdo postal de Estokolmo

Madrid.—La Gaceta de hoy publica un real decreto, poniendo en vigor, a partir de 1 de Noviembre de 1925, el acuerdo para cambio de cartas y pliegos de valores declarados, giros postales y paquetes postales de la Unión universal de Correos firmado en Estokolmo el 28 de Agosto de 1924.

Firma del Rey

Madrid 22 (11 n.). En la Presidencia facilitaron a los periodistas la siguiente relación de decretos firmados por el Rey:

De Hacienda: Autorizando al director de la Fábrica de la Moneda para enajenar 800 barras de plata procedentes de la refundición de monedas de cinco pesetas, que fueron declaradas ilegales por decreto del año 1908.

De Marina: Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada don Juan Navarro pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria y cese en el destino que desempeña.

Propuesta de ascenso a los empleos inmediatos del teniente coronel de Infantería de Marina don Joaquín García y comandante señor Barrienero.

San Sebastián.—En las Casas Consistoriales se han repartido a las familias de las víctimas del vaporcito «Santa Rita» once mil pesetas, recogidas en varias suscripciones.

UNA CONFERENCIA

Tortosa.—Ante numerosa y selecta concurrencia dió una conferencia sobre el tema «Comités paritarios», el delegado regio del Trabajo, don Joaquín Pérez Casasas.

Fué muy aplaudido.

EL CERTAMEN DEL TRABAJO

Huelva.—Anoche se celebró la clausura del Certamen del Trabajo, organizado por la Sociedad Alvarez Quintero.

Al reparto de premios asistieron las autoridades, personalidades y numeroso público.

Actuó de mantenedor el ilustre pedagogo don Manuel Siurot, que pronunció un elocuentísimo discurso ensalzando la labor de los obreros, cuyo trabajo contribuye especialmente al engrandecimiento de la Patria.

Después se cantaron himnos patrióticos, que fueron escuchados de pie, entre delirantes ovaciones.

—Pepe de la Rábida.

LA PESCA DE LA BALLENA EN LAS COSTAS DE GALICIA

Vigo.—La Sociedad Naval Ballenera ha terminado la temporada de pesca en las costas de Galicia.

Hoy ha zarpado para Inglaterra el vapor «Príncipe Alfonso», llevando el producto de la pesca.

La campaña ha sido este año fructífera, habiéndose prolongado más que en los anteriores, por haberse favorecido el buen tiempo que ha reinado. Se ha pescado mayor número de ballenas.

Mañana zarpará con rumbo al Sur otro buque ballenero para continuar en aquellos mares la pesca.

EL AYUNTAMIENTO SE INCAUTA DEL SERVICIO DE AGUAS

En la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento, el Pleno acordó incautarse del servicio de aguas.

Para pagar el valor de las obras hechas, que asciende a dos millones de pesetas, hará un empréstito.

También acordó el Ayuntamiento aumentar el caudal de las aguas, pues durante el pasado verano escasearon mucho.

PETICION DE LOS PESQUEROS

Las Sociedades de pesqueros de Galicia han telegrafiado al Gobierno pidiendo la rebaja en las tarifas de ferrocarriles para el transporte del pescado fresco.

Unas pesetas...

nunca vienen mal a nadie. Y las puede tener leyendo, cortando y guardando los folletines de

CARTAHUT

primer tomo de

Los ladrones del gran mundo

Un artículo del marqués de Estella

Afirma el general que no espera sea la última vez que haga confesión de sus errores

Madrid.—El presidente del Directorio publica esta noche en «La Nación» un artículo titulado «Rectificación de juicio y peligro del regionalismo».

Dice el articulista que para la unidad de la patria es peligroso el concepto de región, porque es fácil pasar al de nación.

Declara que ha sido veinte años partidario de la división regional política, administrativa y judicial; pero que no desearía, por si contara a alguno de su locura, dejarle en la ignorancia de su rectificación de juicio.

No es la primera vez—agrega—ni espera que sea la última en que haga confesión de sus errores.

Añade que con un cuarto de siglo de silencio sobre la región, que es generalmente cosa a propósito para el separatismo, se habrá librado España de uno de sus más graves peligros.

Termina diciendo que toda vida regional resta esplendor al viva España, único grito que debe salir del pecho de todo buen español.

Los cambios de criterio

«La Epoca» recuerda un interesante discurso de Cambó pronunciado en el Congreso en 1914

Madrid 22 (11 n.). «La Epoca», en su número de anoche, publica unos párrafos de un discurso pronunciado por Cambó en el Congreso de los Diputados el 21 de Mayo de 1914.

Dichos párrafos son los siguientes: «El señor ministro de Estado, en declaraciones a las cuales quizás la Cámara no prestó toda la atención que merecen, hizo observar al señor Rodés lo imposible, lo impracticable de su teoría de evacuación de Marruecos; una evacuación que si llegaba a realizarse debía callarse; una evacuación que, anunciada, sería una huida, sería una enorme vergüenza para el país.

Pero es que yo quiero suponer por un momento que la evacuación fuese posible, que fuese fácil, y quiero suponer mucho más, señores diputados: esto es, que la evacuación no fuese deshonrosa, que pudiéramos retirarnos fácilmente y sin vituperio, pues creo que en aquel ni en este caso, podríamos evacuar la zona de Protectorado que tenemos reconocida.

Y os diré por qué, y es que España, en la zona de Marruecos, no resuelve un problema de expansión,

Información de provincias

Una petición al Gobierno de los madereros de Galicia sobre importación de madera extranjera.

Otras noticias

SOCORRO A LAS VICTIMAS DE UN NAUFRAGIO

San Sebastián.—En las Casas Consistoriales se han repartido a las familias de las víctimas del vaporcito «Santa Rita» once mil pesetas, recogidas en varias suscripciones.

LA INDUSTRIA MADERERA

Se ha reunido el Sindicato de patronos del ramo de construcción, acordando apoyar la campaña de los industriales madereros de Galicia y pedir al Gobierno que grave la importación de las maderas extranjeras, que compiten en el mercado ventajosamente con las nacionales, debido principalmente a que proceden de países en que está depreciada la moneda.

Las Asociaciones obreras también se asociarán a las peticiones de los patronos, pues de continuar las cosas como están, se originaría la ruina de la industria maderera de Galicia y quedarían sin trabajo los numerosos obreros que de ella viven.

Todas las entidades obreras y el Ayuntamiento telegrafiarán al Directorio, apoyando la petición del Sindicato patronal.

EL PRECIO DE LA CARNE

Huelva.—En la reunión celebrada por la Junta de Abastos en el Gobierno civil con los entradores de carnes se acordó elevar en 20 céntimos el kilo de carne de vaca; pero expendiéndose el artículo por tabajeros de los propios entradores, obteniendo así éstos una utilidad aproximada con el alza de cuarenta céntimos que tenían solicitada.

También se acordó autorizar desde mañana la matanza de cerdos.—Pepe de la Rábida.

UN OFICIAL MATA AL CAPITAN DE UN BARCO

Amberes.—A bordo del vapor inglés «Melita», el primer oficial de dicho buque, dió muerte de un disparo de revólver al capitán é hirió gravemente al primero y segundo maquinistas. El vapor ha zarpado para Londres, llevando detenido al oficial.

DOÑA VICTORIA EN LONDRES

Londres.—Ha llegado la Reina de España Doña Victoria, siendo recibida por sus familiares.

LA SITUACION EN DAMASCO

Beyrouth.—La situación en Damasco ha mejorado.

Las familias notables de los Hamentz han hecho acto de sumisión.

PLEITO SIDERURGICO

Bruselas.—Los patronos siderúrgicos han propuesto un aumento de salario de un dos por ciento, en vez del cinco que pedían los obreros.

LOS GRIEGOS HAN PENETRADO EN TERRITORIO BULGARO

Sofía.—Se asegura que las tropas griegas han penetrado en la frontera búlgara, apoyadas por la artillería, ocupando varios puntos.

VISTA DE UNA CAUSA INTERESANTE

París.—La décima Sala de lo criminal de la Audiencia ha aplazado hasta el 5 de Noviembre próximo la vista de una causa seguida contra el capitán Arthur, ex ayudante de campo del rajá indio Sir

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

En una proclama arrojada en campo rebelde, Solimán el Jatabí dirige graves cargos a Abd-el-Krim.

Se ha efectuado una operación para unir Bescansa con el monte Malmusi.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid.—En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron anoche el siguiente parte oficial de Marruecos:

«En la madrugada de hoy fuerzas de la harca Castillo y caid Zelal de Zinat, tabor de frontera, efectuó «razzia» en la casa de Beni Mesuary, apoderándose de 566 cabezas de ganado, 5500000 en el enemigo ligero tiroteo, dejando en nuestro poder un muerto, cinco heridos y tres fusiles.»

LA OPERACION DE HOY

Melilla.—Ampliando detalles de la operación realizada, se tienen noticias de que las exigencias de la táctica y el abastecimiento de las posiciones hacían necesario, después de las apreciaciones de conjunto que nos dieron el dominio de Axdir, realizar otras de detalles para rectificar los actuales frentes.

El objetivo de la operación de hoy era unir la posición de Bescansa con el monte Malmusi, y éste a su vez con un cerro situado al Norte del Monte Palomas. Además se aseguraba con esta operación la importante aguada de Tixdir, en el barranco de este nombre, y en su primera parte de lo recorrido con dicho objeto.

Sanjurjo transmitió órdenes al general Saro, y por la mañana se movilizaron fuerzas de Regulares, harca y Tercio.

El teniente coronel Caspín, protegido por el fuego de nuestra artillería, se apoderó de las casas de Hadú Larbi, estableciendo un puesto fortificado.

El enemigo, en número escaso, hostilizó nuestros movimientos, siendo eficientemente batido por los nuestros.

Para presenciar la operación, que ha sido dirigida por el general Saro, se trasladó a Axdir, en hidroavión, el general Sanjurjo, presenciando todas las fases de la misma.

Sobre dichos lugares voló la escuadrilla aérea que manda el infante don Alfonso, arrojando abundantes bombas sobre los rebeldes, a los que causamos numerosas bajas vistas.

Al oscurecer regresó Sanjurjo a la plaza, muy satisfecho del éxito de la operación.

EN ALHUCEMAS SE REALIZA UNA PEQUEÑA OPERACION.-OTRAS NOTICIAS

Melilla.—El general Sanjurjo ha marchado en hidroavión a Alhucemas, pues parece se está realizando en aquel sector una pequeña operación para rectificar la parte derecha de nuestro frente, con objeto de asegurar la aguada que existe en el barranco de Tixdir.

Hoy, los agregados militares norteamericanos, acompañados del capitán de Estado Mayor señor Isasi, han realizado una visita a nuestras posiciones avanzadas.

Se asegura que por el Directorio se estudia un acto de demencia para dos militares presos en Chafarinas, que fueron condenados por los sucesos de Julio de 1921.

UN OFICIAL DE ENLACE PRISIONERO

Melilla.—Se ha sabido que un oficial francés que hacía servicio de

enlace entre las columnas francesa y española que se hallan en el zoco del Sebti y sus inmediaciones, al transmitir una orden fué sorprendido por un grupo rebelde, que le hizo prisionero.

UNA PROCLAMA DE SOLIMAN EL JATABI

Melilla.—Los aviadores han arrojado en el campo rebelde una proclama de Solimán el Jatabi, en la que entre otras cosas dice:

«Abd-el-Krim vivió con los españoles en Melilla, haciendo befa y burla de su religión, llevando una vida de cristiano alegre y transigente, escribiendo artículos en los diarios españoles a favor de los intereses de España.

Después sintió la tentación de hacerse rico, explotando la mentira de las minas de Beniurriaguete, y se unió a unos extranjeros, que le propusieron hacer la guerra a España para tener comercio de armas y ganar mucho dinero a costa de la sangre rifeña.

Abd-el-Krim cobró cuatro millones de pesetas por el rescate de prisioneros, de los que no os dió ni un solo céntimo, ni aun en los días que pasábais hambre.

Ahora, cuando ha puesto en saqueo en sus cajas el dinero, quiere prolongar la guerra, consiguiendo sólo haceros la vida imposible y la ruina de vuestras tierras.

Si sois hombres y sentís la indignación de los españoles, debéis abandonarles; más aún, entregadles al Majzén español, con lo que os libraréis del castigo. Entregad también a los extranjeros que con él os roban y llevan a la muerte. Entregad las ametralladoras y prisioneros que tenéis, y entonces no sólo podréis volver a vuestras casas sino que se os dará dinero y cuanto necesitéis para vivir.

No temáis ser desleales a quienes os roba. Pensad esto deprisa, porque antes de ocho días el Majzén avanzará sobre Tioferit y Ain Camara, y donde quiera entrará, no te olvidéis entonces vosotros tierra que pisar ni campo que cultivar.

La proclama, según las noticias que se reciben, ha causado excelente efecto entre los cañabiles.

MAGNIFICAS AGUADAS

Melilla.—En el zoco El Sebti, donde acampan una columna francesa y otra española, existen dos magníficas aguadas, con líquido suficiente para las necesidades de dichas tropas.

De la vigilancia del campamento se hallan encargados individuos de ambas columnas.

SANJURJO ESTA EN CONSTANTE RELACION CON PETAINE

Melilla.—El Alto Comisario interino, general Sanjurjo, se halla en constante relación postal y telegráfica con el mariscal Petain.

EL ASCENSO DEL CORONEL MARTIN

En la Comandancia general se ha recibido un telegrama del Directorio dando cuenta del ascenso de Martín, quien se asegura tomará el mando de las fuerzas de Axdir, regresando a la Península el general Saro, que actualmente se halla como jefe de dichas fuerzas.

Información extranjera

Ha llegado a Londres Doña Victoria.—Los griegos han penetrado en territorio búlgaro.—Mejora la situación de Damasco.

Henry Singha, y complicado en un ruidoso proceso que se vió en Londres recientemente.

COMUNISTAS DETENIDOS

París.—La Policía ha detenido a seis comunistas rusos, que con sus esposas se dedicaban a hacer una activa propaganda.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN INGLATERRA

Londres.—Las elecciones municipales se celebrarán el día 21 de Noviembre próximo.

En ellas el partido laborista presentará candidatos en casi todas las circunscripciones.

PARA RENOVAR EL CONSEJO NACIONAL SUIZO

Berna.—El próximo domingo se celebrarán las elecciones para la renovación de los miembros del Consejo Nacional Suizo, que constituyen la representación popular del Parlamento helvético.

DOÑA VICTORIA LLEGA A PARÍS

París.—A las diez y media de la noche ha llegado a París la Reina Doña Victoria, acompañada del Embajador, señor Quiñones de León.

En la estación fué recibida por el jefe de Protocolo y el coronel Dermain, quien la saludó en nombre del presidente de la República.

El señor Briand envió un magnífico ramo de flores a Doña Victoria, la cual marchó en compañía de la infanta Eulalia.

CONSEJO DE MINISTROS BELGA</